

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL ESTADO Y LA TRASATLANTICA

La Cámara en su sesión de ayer, acordó rescindir el contrato del Estado con la Compañía Trasatlántica que habrá de suprimir los servicios de las líneas regulares. El debate no fué tan desapasionado que impidiese algunas acusaciones contra el marqués de Comillas, calificado de "gran hipócrita" por algún diputado, ni tan diáfano que evitase a otro parlamentario, señalar una protección a la Compañía Ibarra en contra de los intereses de la que hasta ahora ha sido Trasatlántica Española.

La competencia del transporte marítimo es en nuestros días, lucha encarnada que hace sumamente difícil el cálculo previsor de este negocio que así puede ser brillante, como resultar ruinoso pese a una recta administración, siempre supeditada al favor de un público constantemente requerido por las reducciones de una competencia no siempre leal.

El mercado de fletes españoles se ve solicitado por las grandes líneas extranjeras, cuyos poderosos tentáculos aprisionan en todos los puertos a las grandes corrientes emigratorias, y bien sea que la falta de protección del Estado deje indefensas a nuestras líneas regulares, o que éstas no estén a tono con los modernos dictados navales, es lo cierto que la Trasatlántica ha sufrido siempre los rigores de una lucha desigual.

Todos los Estados, aun comprendiendo la escasez del negocio marítimo, en estos momentos de crisis destinan cuantiosas sumas a sostener las líneas regulares—algún Estado en cifra tres veces superior a la que tiene consignada el Estado español—, como medio de perpetuar una gloriosa tradición que permita a la enseña nacional ser universalmente saludada bajo los cielos más diversos.

ORIENTACIONES

De algún tiempo a esta parte se viene atacando con harta frecuencia, a un estado de opinión perfectamente sensible y cuya fuerza instintiva es de notoria influencia en toda orientación política. Se trata de la "masa neutra". Esta "masa neutra" por lo mismo que no está afectada a ningún partido, ni profesa credo político determinado y sólo obedece a los dictados de conciencia colectiva, debe ser para el Poder moderador la brújula que mejor le guíe en pos del bien nacional. Es esta masa la que hizo posible el cambio de régimen, y la que se manifiesta de manera rotunda contra la malversación del caudal político de la República, cuyos gobernantes no han contado para nada con ella; y cuando esta "masa neutra" se manifiesta es todo el vigor nacional lo que se pone en juego para hacer posible la salvación del pueblo.

Ella ha señalado en nuestra patria de manera terminante el rumbo que debe tomar la nave del Estado, en un sentido de mayor ponderación conciliatoria de todos los intereses.

El no escuchar a tiempo su sordo clamor puede ser un mal servicio a la República.

SANCHEZ ROMAN Y EL ESTATUTO

El Parlamento ha escuchado con la mayor atención y compostura, la palabra autorizada de Sánchez Román.

Su voz ha sido el grito de la conciencia que recuerda deberes olvidados o simplemente adormecidos en cantos de sirenas: "pactos", "compromisos" y "disciplinas".

Suavemente, pero con la energía de quien posee la verdad, Sánchez Román ha presentado al Congreso el aspecto legal de un Estatuto que vulnera los principios constitucionales.

Una vez más habrá llegado hasta las mayorías que han cubierto al Gobierno con el manto de una tranquilidad aparente la visión de que este magnífico problema borrando todas las diferencias políticas ha quedado reducido a una cuestión entre españoles y antiespañoles.

BOLETIN DE PRENSA

"A B C"

La editorial titulada "Los compromisos de la República" trata del pacto de San Sebastián, y su consecuencia más lamentable; el pacto de Barcelona. Analiza esos compromisos que se invocan para cohibir a las oposiciones republicanas y termina diciendo:

"Compromiso de la República con el país no fué tampoco el pacto de Barcelona. A la nación sólo se dirigieron los partidos revolucionarios en forma colectiva y solemne con el manifiesto de diciembre de 1930. En aquel manifiesto se hizo compromiso de la República con las clases y los intereses conservadores; promesas dirigidas nominalmente al propietario, al rentista, al contribuyente, al industrial, al comerciante, al Ejército y al Clero". Hasta para el Clero, hubo halagos y solicitud.

Mal negocio para los nacionalistas de Cataluña si los compromisos personales y secretos entre revolucionarios, que no obligan a las Cortes ni a todos los partidos, van a correr la misma suerte que los verdaderos, obligatorios y solemnes compromisos de la República con el país!

"AHORA"

Comentando el acto celebrado en Carabanchel durante el cual los jefes, oficiales y cadetes, victorearon con entusiasmo a la República y a los señores Alcalá Zamora y Azaña, después de tratar de la disciplina del ejército, dice refiriéndose al suceso de Retamán:

"El incidente queda, pues, liquidado con fortuna. Después de las palabras del jefe del Gobierno en la Cámara, que ponía la cuestión en sus verdaderos términos, despojándola de todos los aditamentos con que la habían adornado la pasión partidista y el afán sensacionalista, el acto de ayer ha venido a poner de relieve la buena disposición del Ejército, en quien, como ha dicho el jefe del Estado, España tiene cifrada su esperanza. Congratulémonos todos de que las cosas hayan seguido este camino y en que todo ello haya redundado, a la postre, en bien de la República y del país."

"EL DEBATE"

Dedica su editorial al estudio de los problemas que los puntos más delicados del Estatuto han de plantear y se ocupa de la unidad nacional. Después de presentar a Maciá como el hombre más famoso de la historia de la República independiente, copia algunos de los párrafos de ella y añade:

"Independizarse del Estado español en este momento, la aspiración que se declara en este texto, acordado bajo la presidencia de Maciá, ¿y con qué espíritu? Con el del odio a todo lo español, con

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Y ahora, recuerdas quién soy?

CHUFLILLAS

Oiganos al "Heraldo":

"Tina de Jarque, después de una feliz operación, capitaneará con voz nueva la alegre tropa de '¡Cómo están las mujeres!'"

Y dice usted que con voz nueva! A lo mejor la operación ha consistido en colocarla a la pobre un gramófono atornillado en la laringe.

"El diestro Ogancho. Jugará con el Deportivo Tarancón."

Pues ya está explicado todo. Lo de no parar ante los toros y soltar la muleta y salir corriendo no eran efectos del pánico, como suponían los cronistas. Era que se estaba entrenando.

Un periódico se enfada mucho con otro periódico, porque al dar cuenta de la agresión de que ha sido víctima el conde de los Moriles, recuerda que éste era Grande de España. Y exclama, despeinado de indignación:

"¿Qué es eso de Grandes de España? Ya eso no existe aquí."

Y lleva mucha razón. Ahora son Grandes de España, como don Indalecio y don Pedro Rico, sin ir más lejos.

Dice "Luz": "El Gobierno cambia de posición en el debate del Estatuto."

¿Pues cómo está?

¿De cabeza?

UN BUEN CAMINO

EL ESTATUTO Y LOS PUERTOS DEL CORAZON DE ESPAÑA

Con estos mismos títulos publica el diario "Informaciones" el siguiente artículo que tiene para nosotros un innegable interés:

"Podrán algunos representantes en Cortes de las distintas provincias españolas continuar en su terquedad de no dar importancia a las múltiples y muy elocuentes manifestaciones que en sus distritos electorales se expresan, con creciente intensidad, en torno y frente al Estatuto catalán; podrán, los de más destacada avilantez, continuar diciendo que esas manifestaciones de toda España, hostiles al proyecto desmembrador y agitador presentado por los catalanes, defendido por la Comisión y sostenido por el Gobierno de conjunción republicanosocialista, no tienen ninguna importancia y que, a nada a ellos les obliga, ya que consideran que toda esa campaña no es sino la obra insensata y procaz de las derechas y de los monarquistas.

Una vez más se está acreditando, con esas inverosímiles posturas indiferentistas o desdeñadoras, la verdad del adagio

castellano que reza: "no hay peor sordo que el que no quiere oír". Pero, por muy sordos que se finjan los estatutistas ante el clamor unánime de sus electores, como de las palabras se va ya pasando a los hechos, va a serles muy difícil continuar en la acción de inadvertencia de lo que España hace y está dispuesta a hacer frente a la absurda imposición del malhadado Estatuto catalán.

Son ya varias las Corporaciones oficiales, de innegable autoridad pública y social, las que dirigen sus pasos hacia actividades altamente eficientes, con las que posiblemente sacarán de su desdén calculado a los "diputados disciplinados", y desde luego a la masa ciudadana catalana (que no es precisamente lo mismo que decir catalanista). En el transcurso de breves horas se ha hecho público un análogo movimiento en Zaragoza y en Zamora, encaminado a prevenirse contra la posibilidad de la aprobación e implantación del Estatuto, acudiendo—en innegable derecho de legítima defensa de sus intereses y perjudicados, en globo y en detalle, por las preferencias materiales y privilegios morales que a Cataluña se van a conceder—con oportunos remedios. Así, se pide oficialmente a Santander y a Valencia que estudien con rapidez las condiciones en que estos dos españolismos puertos pueden servir las necesidades mercantiles de las dos Castillas y de Aragón, en substitución del servicio comercial que hoy, y para el incuestionable provecho de la economía catalana realizable por los puertos catalanes, y singularmente por el de Barcelona.

Esta orientación, este plan, ya puesto en marcha, habrá de ser tomado en serio, muy en serio en todos los terrenos, puesto que afecta hondamente a la vida económica de todo el centro de España que carece de puertos, y a dos de éstos mercedores del máximo apoyo por parte de todos los españoles que se honran proclamándose genuinamente tales. Así, y puesto que en las Cortes va a ser estudiado y votado el nuevo plan de ferrocarriles, bien estará que los muy estudiados y sopesados proyectos del "directo Madrid-Valencia" y el "directo Madrid-Burgos" alcancen la debida, briosa y esperamos que triunfadora defensa. Hoy más que nunca está justificada la necesidad de esos dos ferrocarriles, aunque sólo sea para prevenirnos de la posible contingencia que algunos catalanistas proclaman segura e indispensable escuela del Estatuto de un mañana en el que las ansias autonomistas de los políticos catalanes se desborden en franco sentido eciesionista del resto del suelo español... lo que no es nunca de temer de Valencia y Santander, más y más españolas cada día, y cada día más y más mercedoras del honor y provecho de venir a ser los puertos verdaderamente servidos y afectos a la vida y la riqueza del corazón de España."

AIRE DE LA CALLE

SANTANDER PUERTO DE CASTILLA

De nuevo se agita el viejo tema que tantas veces ha servido de bandera a nuestros artículos. Y esta vez, el viento, la inspiración, vienen de la meseta. Castilla se acuerda en esta hora crítica de su historia de que entre los dos bloques raciales que son Asturias y Vizcaya, los dos con anhelos autonómicos bien definidos, existe una cinta de costa notoriamente castellana, especie de corredor polaco, por la que la llanura se asoma al mar. Este trozo de costa es la Montaña, que antaño se llamó la Montaña de Burgos, porque de Burgos dependíamos, y la insigne sede castellana nos tenía por suyos. Y con el recuerdo se esboza el proyecto de una gran mancomunidad castellana, orientada industrial y políticamente hacia la marinería de Santander.

Nosotros recibimos con júbilo la idea y esperamos, henchidos de esperanzas, el movimiento de opinión necesario para obtener resultados precisos.

No faltará quien, al leerlos, crea ver una contradicción entre esta profesión de fe castellana y lo que ayer decíamos respecto a Castilla. Y, sin embargo, ni nos desdecimos ni rectificamos nada. Nuestra opinión sobre el Estatuto catalán y sobre el problema de las regiones responde a una línea de conducta, política y patriótica, de una absoluta coherencia en todas sus partes. Queremos una Cataluña, viva y dinámica, honor de España por su laboriosidad y por su industria; y si para el logro de sus aspiraciones precisa de un régimen determinado, no ha de ser nuestra voz la que se oponga. Y lo mismo queremos para Castilla, a la cual pertenece toda nuestra sangre. Castellanos somos y castellanos moriremos, dedicando todo nuestro humilde esfuerzo a labrar la nueva grandeza de Castilla.

Lo que nos duele de la vieja región, madre de pueblos, es la falta de instinto de vida, el aire de cansancio con que estude todos los grandes esfuerzos viles. Esto es lo que declamamos ayer, y ya lo habíamos dicho muchas veces. La región española que primero debió alzar la bandera regionalista, exigiendo un régimen mejor que el que hasta ahora castró sus energías, es Castilla precisamente. Esos de hacerlo, cuando otros pueblos inician la marcha, Castilla se limita a una protesta negativa que ofrece como solución el mismo orden de cosas que hasta ahora fué matando su alma. Es decir, los pueblos abrumados de historia, viendo pasar los días perezosos sin más aspiraciones que no perder el Presidido, o la Capitanía general, o el regimiento de guarnición, o la Academia, o la Escuela Normal de Maestros... Es todo lo que le da el Poder central y, alrededor de eso, gira toda su política. Igual en la República que en la Monarquía. Y, francamente, de esa Cas-

tilla no nos sentimos castellanos. La nuestra es la otra, la que queremos ver surgir encendida por un hondo espíritu regional capaz de vivir por sí propia y sin tener que deberle al Estado más que lo que el Estado tiene que dar a los pueblos que quieren vivir por su cuenta. Para formar esa Castilla venimos diciendo desde hace mucho que debe formarse una gran agrupación comarcal, de la que Santander no puede estar ausente. Pero hasta ahora no hallaron eco estas sugerencias, y la indiferencia popular es la mejor prueba de nuestro origen castellano.

¡Tenemos un cansancio de siglos gravitando sobre nuestros huesos! Veremos ahora sí, ante una proposición tan concreta como es la del proyecto de puerto castellano, reaccionamos patrióticamente. Junto al Estatuto catalán alcemos las reivindicaciones de Castilla. También nosotros tenemos derecho a un Estatuto que nos permita coordinar nuestra política ferroviaria indispensable, para que nuestra condición de puerto sea una realidad y no una palabra escrita sin más finalidad que la literaria.

Y estamos seguros de que Vicente de Pereda, aunque pueda parecer lo contrario, es también regionalista de un regionalismo capaz de articular una España grande—y el nuestro tiende a eso—, acabará sumándose al movimiento. El diputado por Santander, Manuel Ruiz de Villa, ya lo está, y nos basta para afirmar el contenido de la carta a que acordamos ayer. La extensión que adquirió el artículo, nos obligó a referirnos sólo a uno de sus párrafos. Hoy hemos de transcribir otro que fija claramente su actitud: "Y no hay duda—dice—. Si la Cámara vota todo lo que quiere la Esquerda, habremos pasado los límites de un Estatuto integral compatible con la autonomía regional consagrada en la Constitución; habremos pasado, también, la figura del Estado federal y en ocasiones tendremos una figura jurídica de Estado que se asemejará a una confederación. ¡Autonomía! ¡Una autonomía lo más amplia posible, sí! ¡Otra cosa, no!"

A nosotros nos basta esta actitud de nuestro amigo para considerarle incorporado al movimiento regenerador de Castilla. Lo que nos pueda dividir, que ya es poco, reservémoslo cada uno para advertir que el diputado por Santander no está desligado de los elementos políticos que le enviarán a las Cortes y cuyo ideario cree interpretar con su actitud. Si ayer dijimos otra cosa, fué dando como buen rumor que hasta nosotros llegó. Pero la verdad es esta otra y es justo que así conste.

Y nada más sobre este tema. Nuestro corazón esperando se abra a la promesa de que, al fin, seamos el puerto nacional de Castilla.

PICK

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

La distinguida señora viuda de Fernández Albandoz y su bella hija Julia, se han trasladado desde su casa de Madrid al precioso pueblo de Noja, donde pasarán el verano con sus padres, los señores Arnáez de Paz.

Ha regresado a nuestra ciudad la señora de Pérez de la Riva (don Eduardo), con sus bellas hijas.

Procedentes de Puebla de los Angeles (Méjico), han llegado don Rafael Pelón González y don Eliadio Gómez Conde.

Han salido para San Sebastián, donde pasarán el verano, las bellas señoritas Isabelita y Mora Colongues.

Se ha trasladado a Los Corrales doña María Quijano de la Colina, viuda de Eustamante.

Marcharon a Madrid los señores García del Moral (don Paulino).

Ha regresado de Madrid la bella señorita Carmen López Dórga García.

De París y Vichy, la señora viuda de Meade y su bella hija Beba.

Se encuentra en su finca de Santillana del Mar, doña Cristina Cuevas de P. Ortiz.

Regresó de San Sebastián don Ramón Calderón G. de Rueda.

Llegó a su finca de Santillana la señorita Concepción Cuevas y S. de Tagle.

Ha marchado a Burgos la señorita Lola Agüero.

Llegó de Valladolid doña Adelaida García, viuda de López Vázquez, con su hija Adela.

Se ha trasladado de Sevilla a su finca de Rameles, doña Ofelia Olmo, viuda de Latorre.

Ha llegado de Reinoso doña Milagros Cuevas Mons y Díaz de Quijano, esposa del ingeniero de la Naval, con su bella hija Teté.

Regresaron de Madrid los señores de Velázquez (don Bernigol).

Se encuentra indisputada la señorita Lolita Campuzano, hija de los condes de Mansilla.

NECROLOGICA

En la tarde de ayer se verificó el entierro del que en vida fué caballero y distinguido señor don Ricardo Rebol, siendo presidido el fúnebre acto por la familia del finado.

Entre la numerosísima concurrencia que acudió a testimoniarle el pésame, recordamos a los señores Lamadrid, Grin-dal, Arnáez de Paz, Trevilla, Cabrero, Pascual, Jado, Quintana, Escalante (don Luis), Gómez García (don José Luis), Quintanilla, Pedrosa, Gutiérrez (don Julián), Obeso, Hoppe (don Carlos), Fresnores (don José), M. Riva (don Julio), Vega Lamera, Gutiérrez Mier, Quijano de la Colina, Cimiano, Pombo, Bustelo, Ortueta, Fernández Oruña, Pereda, Vega, Bolívar, G. Mazarrasa, Casanueva, R. Bedia, Lavín Casafís, Sesma, Pombo Quintana, Ceballos, Fernández, Ribalagusa, Ruiz, G. del Diestro, Matorras, Castellanos, Cortiguera, Hoyos, García, Santuaste, Torriente, Wunsch, Ballesteros, P. de la Torre, Hermosilla, Cospedal, Gorostiza, Cortiguera, López Dórga, González, Arce, G. de Córdova, Uzandun, Córdova, Pereda, Rivero, Corecho, Huidobro, Palacios, Santa María, etc., etc.

INTERESA A LOS ANUNCIANTES

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

SANTANDER, PUERTO DE CASTILLA

Hace muy pocos días que nuestro redactor en Madrid, señor Muñoz Sáez hizo, a instancias de nuestra Dirección, una entrevista al presidente del Instituto Económico Castellano sobre el proyecto que esta entidad patrocina de declarar a Santander puerto de Castilla.

"A B C" nos honra dedicando su editorial del día 29, que ayer publicamos íntegro, a esa información de LA VOZ DE CANTABRÍA, y abunda con gran simpatía en los conceptos vertidos por nosotros.

De aquella entrevista y de este editorial dedúcese que existe un considerable movimiento de afecto de la región castellana hacia Santander, como futuro puerto de Castilla, y que ese afecto ha puesto en marcha una interesantísima cruzada dirigida a conseguir ideal tan grato para nuestro pueblo. Hasta es casi seguro que el citado señor presidente del Instituto Económico Castellano venga a nuestra ciudad con el fin de promover un levantamiento de opinión favorable a esa campaña.

A decir verdad, nos sonroja que sean gentes extrañas las que realicen una labor que nos incumbe a nosotros. Pero tal sonrojo no merma nuestra gratitud por el honor y el favor que se nos hace, y nos mueve a plantearnos inmediatamente, por vía de rectificación de conducta, esta cuestión:

¿Qué deberemos hacer para colaborar con esos nobles propósitos de Castilla y del Instituto Económico Castellano?

Por de pronto, que nuestras entidades representativas se pongan en contacto con ese Centro para conocer íntegramente su plan y coordinar a él nuestros futuros esfuerzos. Luego, meditar qué clase de esfuerzos podremos nosotros realizar y cómo habremos de orientarlos.

Puerto de Castilla. ¡Precioso lema para una política montañesa! Un lema conciso y rotundo, que entraña un vasto programa lleno de dificultades.

Puerto de Castilla quiere decir no solamente puerto elegido por el amor de nuestros hermanos de la meseta, sino, sobre todo, puerto que sea digno de esa elección; puerto útil para Castilla. Las mercancías castellanas no tienen la misma sensibilidad que los corazones castellanos y buscarán, obedeciendo a una inexorable ley económica, no el puerto que rime con sus afectos, sino el que simpático con sus intereses.

Y responde el puerto de Santander a la demanda de esos intereses? Justo es reconocer que no; que hoy por hoy, mientras los ferrocarriles sean árbitros del transporte, y lo serán aún por mucho tiempo; mientras Santander haya de soportar el handicap de las tarifas de Alar, el puerto santanderino, pese a todos los buenos deseos de nuestros hermanos de la llanura, no podrá ser el puerto de Castilla.

Pudiera serlo, sí, y de hecho lo sería, si lográramos la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo; mas parece como si hubiera una conjura en contra de este ferrocarril. Nuestros diputados, nuestras entidades, de vez en vez, obrando a impulsos de un empujón del pueblo—o de la Prensa, que es la expresión del pueblo—, remueven los fondos de este problema. Pero en cuanto la presión del pueblo cesa—no es posible mantener indefinidamente esa tensión—, el problema vuelve a caer en las simas del olvido.

Y ¿no creen nuestros diputados y nuestras entidades que es este momento de un nuevo empujón? ¿No sienten la presión de todos que los impulsa a realizar un nuevo esfuerzo? Nosotros nos atrevemos a indicar que es momento de colaborar con ese Instituto Económico Castellano y que es oportuno preparar para cuando su presidente venga a Santander, que pudiera ser durante la celebración de la Feria de Muestras, una gran asamblea a la que habrían de acudir representantes de todas las provincias, entidades y particulares interesados en la construcción de ese séptimo trozo y colaboradores en la gran aspiración del puerto de Castilla.

Tengan en cuenta los hombres que aspiran a mantener o a conquistar representaciones del pueblo montañés, que la política futura de la Montaña ha de girar en torno a este fundamental problema. Quiénes logren dar mayores muestras de competencia en él y mayores garantías en su feliz solución, ésos serán los predilectos de la opinión montañesa. Y quienes hayan demostrado falta de ánimo o de aptitudes para resolverle, llevarán como enemigo de sus aspiraciones el estigma de su incapacidad para regir la política de la provincia.

POR LA BUENA ADMINISTRACION

Ayer resolvió el Ayuntamiento el asunto de las colonias escolares. Y lo resolvió con arreglo a un criterio dispar con su actual desdichada situación económica.

Había dos propuestas. Una, la de cierta entidad particular de carácter confesional, para mantener su habitual organización de colonias escolares en el Hipódromo; otra, la de un concejal socialista. Triunfó, naturalmente, esta última.

El Ayuntamiento ha respondido a su carácter laico, cosa que no nos sorprende ni va a merecer un juicio por nuestra parte.

Pero si queremos hacer constar que, según nuestros informes, supone su decisión un gasto cinco veces mayor que el que representaba la propuesta desechada.

Y esto, si merece nuestro comentario, que se formula en esta pregunta: Si aquella entidad confesional realizaba el servicio a razón de unas veinticinco pesetas por cada niño, ¿cómo el Ayuntamiento no ha hallado modo de realizarlo en una cifra semejante y no la notoriamente mayor aceptada, que se nos dice es cinco veces mayor?

No es un caso de criterio religioso el que presentamos, sino meramente administrativo.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

NOTICIAS Y SUCESOS

UN OBRERO GRAVEMENTE HERIDO EN LA CONSTRUCTORA NAVAL

CASA DE SOCORRO
En este benéfico establecimiento municipal se prestó asistencia durante el día de ayer a varias personas, de heridas y contusiones a consecuencia de caídas en la vía pública, greescas familiares y de taberna y caricias de perros, no siendo, por fortuna, de gravedad ninguna de las lesiones aludidas.

ACERA PELIGROSA
Entre otras innumerables que existen en la población, la de la calle del Cubo a Lealtad, única que existe, precisa de picado para que, particularmente en los días de lluvia, no se desmenuen los transeúntes. ¿Gostaría tan poco ello!

UN OBRERO GRAVEMENTE HERIDO

En la Constructora Naval de Reinososa se produjo ayer un doloroso accidente, del que resultó víctima uno de los operarios que allí trabajan. Se llama éste Bernardino Gómez. Según parece, se encontraba manipulando un martillo pilón, siendo alcanzado en un descuido por la enorme pesa.

Con toda urgencia fué traído a

Santander, ingresando inmediatamente en la Casa de Salud Valdecilla.

Después de practicada la cura de urgencia, se le hizo más tarde una intervención quirúrgica, amputándosele la mano izquierda y dos dedos de la derecha.

El estado del desventurado obrero era anoche de pronóstico grave. Hacemos votos por su pronto alivio.

TESORERIA DE HACIENDA EN ESTA PROVINCIA

Se pone en conocimiento de los propietarios o usuarios de vehículos de tracción mecánica ("autos", "taxis", camiones, camionetas y "motos") que desde el día primero de julio pueden recoger las patentes de circulación correspondientes al segundo semestre del año en curso, en las oficinas recaudatorias de Hacienda los de la capital, y los matriculados en los pueblos, en la oficina de la capitalidad de la zona.

La cobranza en período voluntario termina el día 10 del expresado mes de julio.—El tesorero de Hacienda,

LA SUSPENSION DE LAS OBRAS EN EL FERROCARRIL MADRID-BURGOS

COSAS DE TRAMITE

El alcalde, don Eleofredo García, despachó, en la mañana de ayer, varios asuntos de trámite con su secretario particular señor Barrio y Bravo.

Seguidamente recibió algunas visitas de la capital y de los pueblos del extrarradio para hablarle de cuestiones que afectan a los intereses municipales.

OBRA DE SALVAJES

El alcalde dijo por la tarde a los representantes de la Prensa que por la Guardia municipal se llevan a efecto con gran diligencia las pesquisas para descubrir al autor o autores de la rotura de la placa de Pablo Iglesias y de otros salvajes que han destruido algunos arbolitos. También tiene en su poder ya dicha guardia los nombres de algunos sujetos que se han dedicado a romper bombillas del alumbrado público por los paseos de las afueras, nombres que se darán a la publicidad además de imponerles por la Alcaldía el máximo de sanción por las atrocidades cometidas.

LAS OBRAS DEL FERROCARRIL MADRID-BURGOS

El alcalde de Santander ha recibido una carta del presidente de la Diputación de Burgos, don Luis García Lozano, hablándole de esta interesante cuestión.

Según parece, en la última reunión celebrada en la capital de la República, y por el Comité de Grandes Iniciativas, se pusieron de relieve ciertos fundamentos temores de suspensión de las obras de los ferrocarriles en construcción y de forma especial del Madrid-Burgos.

Dicha Comisión de Iniciativas, que preside el señor Lozano, ha preparado un trabajo documentadísimo del que en breve conocerá el Ayuntamiento de nuestra capital, estudiándose los puntos culminantes del problema de los ferrocarriles en construcción y de una forma especial, como decimos, el Madrid-Burgos, que tanto interesa a nuestra región.

Los ministros de Agricultura y Obras públicas, presentan a las Cortes un proyecto de ley en que se incluye este ferrocarril en el apartado B de la ley de 14 de abril de 1932, que es tanto como dejar suspendida su construcción Dios sabe hasta cuando.

En esta importantísima cuestión deben intervenir de inmediato nuestros representantes en Cortes y además asistir representaciones oficiales a una magna Asamblea, que nos consta ha de tener lugar muy pronto, para fortalecer la gestión de los diputados, librando de esta forma los ataques a los intereses de Castilla, creados ya, y después de tener obra ejecutada en dicho ferrocarril por un valor aproximado a noventa y dos millones de pesetas.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL AUMENTO DE RACIONES DISTRIBUIDAS EN «LA CARIDAD DE SANTANDER»

LA AYUDA QUE HACE FALTA

El gobernador civil, señor Rubio Callejón, trató ayer ampliamente con el administrador de la Asociación benéfica La Caridad de Santander, señor Ibáñez, acerca de la deplorable situación económica de la misma y de otros extremos con su funcionamiento relacionados.

La autoridad civil, que espera de los santanderinos el máximo de esfuerzo económico en provecho de tan importante obra social, estudiará la forma de arbitrar recursos para el sostenimiento de tal Institución, cuyos gastos son cada vez mayores como puede apreciarse por la siguiente relación de raciones distribuidas en los meses de enero a mayo de los años 1931 y 1932, con un aumento importante:

Enero de 1931, 28.241 raciones; enero de 1932, 37.582.
Febrero de 1931, 25.922; febrero de 1932, 34.140.
Marzo de 1931, 28.687; marzo de 1932, 36.677.
Abril de 1931, 27.699; abril de 1932, 37.047.
Mayo de 1931, 29.104; mayo de 1932, 38.646.

EL JUEVES PROXIMO

En la tarde de ayer y aprovechando el encontrarse reunida la Corporación municipal en sesión ordinaria, se propina visitarla oficialmente el representante del Gobierno en esta capital.

Pero por tener que presidir la Junta de Beneficencia no pudo hacerlo, proponiéndose efectuarlo el jueves próximo.

EL ASUNTO DE LOS TRANVIAS

Los periodistas preguntaron al gobernador civil el estado del asunto de los tranviarios, contestando el señor Rubio Callejón que esta noche iban a reunirse en asamblea extraordinaria para tratar de la cuestión.

Yo espero—añadió la autoridad civil—del buen sentido de los obreros tranviarios que accedan a prorrogar la huelga hasta el día 20 de julio próximo, fecha para la cual se habrán determinado ya por el Jurado mixto las nuevas bases de trabajo.

ASUNTO TERMINADO

En la mañana de ayer se firmó en el Gobierno civil el acta de convenio entre el obrero despedido de la finca

del señor Busto y el representante del patrono, entregándose en el acto la indemnización metálica convenida y quedando, por tanto, amigablemente resuelta la cuestión.

LAS VISITAS DE AYER

Por el despacho oficial del gobernador civil desfilaron ayer las siguientes visitas:

Presidente y director del Banco Mercantil de esta plaza; Junta vecinal de Villaverde de Pontones; alcalde de San Vicente de la Barquera; presidente y vocales de la Junta vecinal de Herada de Soba; alcalde de Hazas de Cesto y alcalde de Santa María de Cayón.

INTERESANDOSE POR UN HERIDO

El señor Rubio Callejón se interesó ayer por el estado del obrero de la Constructora Naval, Bernardino Gómez, herido de importancia en accidente del trabajo.

A VISO

Encuétrase en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para consultas e informes, dirigirse al Agente Roberto Bustamante. Wad-Rás, 5. Teléfono, 16-00.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

El Consejo de Administración de este BANCO, con arreglo a los artículos 45 y 58 de los Estatutos, ha acordado repartir (libre de impuestos) un dividendo activo a cuenta del beneficio del ejercicio actual, de TRES POR CIENTO, o sea de pesetas líquidas SIETE CINCUENTA por acción.

El pago de expresado dividendo se efectuará desde el día 7 de julio próximo, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones en las oficinas de esta Central o en las de cualquiera de sus Sucursales.

Santander, 30 de junio de 1932.—El presidente del Consejo, Saturnino Briz Larín.



LA CASA DE LOS REGALOS...

vende todo el año a precios de verdadera alegría

Artículos de CUERO
Efectos de VIAJE

Una visita convence más que los argumentos.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra, - SANTANDER

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado:

Interior, serie F, (63,25) 63,15; ídem, serie E, (63,25) 63,15; ídem, serie D, (63,50) 63,25; ídem, serie C, (64) 63,60; ídem, serie B, (64) 63,60; ídem, serie A, (64) 63,60; ídem, series G y H, (63) 62.

Amortizable 1928, 3 por 100, (67) 67; ídem ídem, 4 por 100, (78,75) 78,75; ídem ídem, 4,50 por 100, (82,10) 82,50; ídem 1920, serie B, (84,50); ídem ídem, serie A, 84,75; ídem 1917, (79,75) 79,90; ídem 1926, 5 por 100 libre, (92,50) 93; ídem 1927, con impuesto, (77,70) 77,70; ídem ídem, sin impuesto, (92,90) 93,25; ídem 1929, (92,25) 92,50.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (193,25) 194.

Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (80,50) 80,75; ídem ídem, 5 por 100, (89) 89.

Valores especiales:

Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (88); ídem del ídem, 5 por 100, (75) 76.

Céculas:

Céculas del Banco Hipotecario, 4 por 100, (81,50) 81,25; ídem del ídem ídem, 5 por 100, (80) 88; ídem del ídem ídem, 6 por 100, 102.

Banco de Crédito Local, 6 por 100, (78,25) 78,50; ídem de ídem ídem, 5 y medio por 100, (73); ídem de ídem ídem, 3 por 100 interprovinciales, 72.

Acciones:

Banco de España, (525) 520; Banco Central, (75) 78; Tabacos, (178) 178; Azucarera, (46,25) 41,25; Telefónica, preferentes, (101) 101,85; Norte, (254) 255; Alicante, (156); Monopolio de Petróleos, (106,50); Perilllos, (28,50) 29; Hidroeléctrica Española, (147) 147; Explosivos, (596) 593; Chades, 385,50.

Obligaciones:

Alicante, primera, (211) 211; Nortes, primera, (52,50); Nortes, 6 por 100, 86,50; Ponferrada, 6 por 100, (76,75); Telefónicas, 5 y medio por 100, (91,50) 90,50.

Moneda extranjera:

Francos (París), (47,80) 47,80; libras, (43,85) 43,85; dólares, (12,16) 12,16; marcos, (2,88) 2,89; liras, (62) 62; francos suizos, (236,80) 236,80; belgas, (169,30) 169,30.

DE SANTANDER

Fondos públicos

Deuda amortizable, 4 y medio por 100, a 81,90 por 100; pesetas 50.000, por 100; pesetas 5.500.

Obligaciones

Compañía Trasatlántica Española, a medio por 100, a 99 por 100; pesetas 3.000.

Ídem ídem ídem, a 70 por 100; pesetas 3.000.

LINEA DE LERIDA A REUS Y TARRAGONA

1.002 acciones, números:

1.401 a 1.500; 10.001 a 10.100; 10.713 a 10.714; 10.719 a 10.744; 10.751 a 10.800; 14.902 a 15.000; 20.301 a 20.376; 28.001 a 28.100; 27.927 a 28.000; 41.301 a 41.400; 45.701 a 45.712; 45.718 a 45.728; 45.741 a 45.800; 48.101 a 48.193; 48.195 a 48.200; 49.001 a 49.100.

Los poseedores de estas acciones podrán efectuar el cobro de las mismas desde el día 1.º de agosto del presente año, en los puntos siguientes:

En MADRID: En el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en la estación del Príncipe Pio.

En BARCELONA Y VALENCIA: En las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene establecidas en sus respectivas estaciones.

En BILBAO: En el Banco de Bilbao.

En SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

En las Sucursales, Agencias y Correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España; y

En FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publican.

Madrid, 17 de junio de 1932.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

INFORMACION MARITIMA

UN PESCADOR EN TRANCE DE PERECER AHOGADO

Ayer, como es sabido, sopló con gran fuerza el viento Sur en nuestra población. En la bahía particularmente se dejaron sentir sus efectos, y fué preciso reforzar las amarras de algunos barcos.

A las cuatro y media de la tarde, cuando pasaba por frente a Mouro el gánguil «Somo», de la Junta de Obras del Puerto, notó que en una barca se levantaba un remo como pidiendo auxilio.

Hacia ella fué el gánguil y, después de grandes dificultades, logró dar remolque a la barca, en la que se encontraba el pescador Jesús Ricalde Cobo, casado, de 51 años de edad, y con domicilio en la calle del Río de la Pila, 20, buhardilla.

Cuando se dirigían hacia el puerto, Jesús hizo un movimiento para incorporarse, con tan mala fortuna, que la fuerza del marejote le lanzó al mar, frente a San Martín.

Los tripulantes del «Somo» pitaron pidiendo socorro a Puertochico y San Martín, saliendo rápidamente una motora en la que iban Mariano Salas Martínez, Tiburcio García Fernández y Amador Leira, quienes se vieron y se desearon, como vulgarmente se dice, para recoger al naufrago, que ya se encontraba sin conocimiento.

De vuelta a tierra, se le condujo con rapidez a la Casa de Socorro, donde se le prestó la oportuna asistencia, quedando acostado en una de las camas del benéfico establecimiento hasta que reaccionó, pasando seguidamente a su domicilio.

ANUNCIO DE GALERNA

En la Capitania del Puerto se recibió a las diez y media de la mañana de ayer el siguiente telegrama urgente del Observatorio del monte Iguelo, de San Sebastián:

«Viene una galerna.»

Inmediatamente se colocaron en dicho centro oficial las pertinentes señales, avisando a los pescadores del peligro de salir a las faenas de la mar.

QUINTOS, A FERROL

En el correo del Norte salieron en la tarde de ayer para Ferrol los góminos, etc.

TRAFFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Lola», de San Sebastián, en lastre; «Mina Entregos», de Gijón, con carbón; «Amboto-Mendi», de Pasajes, con carga general; «Juanito», de Corme, con cargamento de madera.

Despachados: «Mina Entregos», para Gijón, en lastre; «Lola», para Gijón, con cargamento de lingote; «Amboto-Mendi», para Barcelona, con carga general; «Alfonso Fierro», para Gijón, en lastre; «Cabo Villano», para Barcelona, con carga general; «Felicidad y Dolores», para Castro Urdiales, con madera, en tránsito.

LA PESCA EN SANTANDER

Traído ayer por una «pareja», de la Gransol, después de varios días en el mar:

1.232 kilos de merluza primera, que se vendió a 2,80 pesetas kilo; 451 de pescadilla, que valió a 2,70 y 2,80 pesetas arroba; 1.038 de besugo, a 11 pesetas arroba; 173 de congrio, de 1,80 a 2 pesetas kilo; 235 de barruanda, a 1,05; 51 cajas de pancho, a 19 pesetas una; ídem de picado, a 54 una; 150 pesetas de rapés, y varias pajetas, a distintos precios.

Dos «parejas», de estas mares, cogieron:

250 kilos de pescadilla, que se vendió a 2,10 a 2,60 kilo; 11 de salmón, a 2,20; 163 de pancho, a 13 y 15 pesetas arroba; 14 de barruanda, a 1,05; 1,50 a 1,60 kilo; 9 cajas de picado, a 60 y 65 pesetas una; 3 ídem de rapés, a 34 caja; 20 pesetas de rapés y tintos pajetas.

A las diez y media de la noche se cogió otra «pareja», de estas mares, después de dos días de navegación, con varias cajas de pancho, picado, etc.

SESIONES MUNICIPALES

SE APRUEBA UN NUEVO DICTAMEN RELATIVO AL SERVICIO DE CAMIONETAS

UNA FELICITACION A LA CORAL POR SU ACTUACION EN BURDEOS

Se reunió ayer el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde, señores García, y con asistencia de los concejales señores Rivero, González...

DESIGNACION DE TERCER TENIENTE DE ALCALDE

Se procede en segunda votación, por haber obtenido en la primera mayoría absoluta, a la designación de tercer teniente de alcalde, siendo elegido el señor Leiza por catorce votos...

BURDEOS Y SANTANDER

El señor Rivero recuerda que organizando la representación de la Alcaldía en Burdeos. Da cuenta de su visita al alcalde de aquella capital francesa y en la que fue acompañado por los concejales señores Palacio y Corpas...

EL ASUNTO DE LAS COLONIAS ESCOLARES

Las Comisiones de Beneficencia e Instrucción, después de estudiar la posibilidad de llevar a efecto la organización de colonias escolares urbanas y de altura...

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se acuerda solicitar del ministro de Obras públicas que sea restablecido el tren expreso Barcelona-Valladolid.

EL PROBLEMA DE LOS AUTOBUSES

La Comisión de Policía presenta un dictamen para reglamentación del servicio de autobuses.

SE RESUELVEN OTROS ASUNTOS

Se conceden las licencias que solicitan don Teodoro Cimas, don Manuel Fernández Rodríguez, don José Prieto Pérez y don Ramón Calleja Alonso.

BUZON PROFESIONAL

FUTBOL DE 1926-27 A don Aurelio Sáinz, Santander. En 1927-28 fue campeón de Cantabria (nunca dejó de serlo) el Racing Club...

LA REGATA NUEVA YORK-SANTANDER

A Luis Valenzuela, Maximiliano G. Bolado y Eduardo Sañudo. Para aclarar dudas, ahí va, amigos: En julio de 1928 se corrió la regata trasatlántica a la vela con la famosa Nueva York-Santander...

BARCOS GRANDES

- 1.º "Elena", en 416 h. 57 m. 51, a 7.333 millas por hora.
2.º "Atlantic", 438-42-31, a 6.965.
3.º "Guineveve", 443-39-36, a 6.890.

BARCOS PEQUEÑOS

- 1.º "Niña", 583-34-48, a 5.408.
2.º "Pinta", 612-46-56, a 4.989.
3.º "Mohawk".
El "Zodiaco" y el "Azara" llegaron retr asadísimos.

COMENTARIOS ANTE LA FINAL

He aquí un trofeo que se ha jugado entre seis Clubs seleccionados: tres de la capital y tres de la provincia, quedando finalistas los equipos del Santona F. C., Bezana Sport y Atlético España, de Cuelo.

M. L. R. DE ENTRAMBAS-MESTAS

Estimado luense: También hemos de pedirle perdón por nuestra tardanza en contestar a su consulta, pero no ha habido más remedio.

EL DOMINGO EN LOS ARENALES, TOLOSA SPORT-MADRID F. C. EN PARTIDO ELIMINATORIO

El domingo, día 3, empieza el Tolosa la segunda vuelta del campeonato eliminatorio, y nada menos que tendrá por contrario al formidable conjunto del Madrid, el único que ha sabido pararle los pies al temible Deportivo Laredo.

ATLETISMO

HELSINGFORS.—En el curso de las pruebas de selección para los Juegos Olímpicos de Los Angeles, el corredor Paavo Nurmi ha batido el record mundial del maratón (40 kilómetros 200 metros)...

UN LANZADOR MEXICANO, RECORDMAN

MEXICO.—En las pruebas eliminatorias para la Olimpiada de Los Angeles, el atleta Matti Jarvinen ha batido el "record" mundial de lanzamiento de jabalina, que ha establecido en 74 metros y dos centímetros.

CICLISMO

HOY POR LA TARDE SALE PARA PARIS EL NOTABLE CORREDOR VICENTE TRUEBA

LOS CAMPEONATOS DEL MUNDO Y LA PARTICIPACION ESPAÑOLA

BARCELONA.—La Unión Velocipédica Española lleva a cabo una colecta para que los ciclistas españoles puedan acudir al campeonato del mundo.

SANS Y CAÑARDO GANAN UNA PRUEBA A LA AMERICANA

REUS.—Con gran éxito se celebró en el velódromo de la Casa del Pueblo una carrera de tres horas a la americana, en la que participaron los mejores corredores nacionales.

VICENTE TRUEBA A PARIS

Hoy, en el último tren de Bilbao, marcha Vicente Trueba, único representante español este año en la Vuelta a Francia.

FUTBOL

EL DOMINGO EN LOS ARENALES, TOLOSA SPORT-MADRID F. C. EN PARTIDO ELIMINATORIO

El domingo, día 3, empieza el Tolosa la segunda vuelta del campeonato eliminatorio, y nada menos que tendrá por contrario al formidable conjunto del Madrid, el único que ha sabido pararle los pies al temible Deportivo Laredo.

LA REGATA NUEVA YORK-SANTANDER

A Luis Valenzuela, Maximiliano G. Bolado y Eduardo Sañudo. Para aclarar dudas, ahí va, amigos: En julio de 1928 se corrió la regata trasatlántica a la vela con la famosa Nueva York-Santander...

BARCOS GRANDES

- 1.º "Elena", en 416 h. 57 m. 51, a 7.333 millas por hora.
2.º "Atlantic", 438-42-31, a 6.965.
3.º "Guineveve", 443-39-36, a 6.890.

BARCOS PEQUEÑOS

- 1.º "Niña", 583-34-48, a 5.408.
2.º "Pinta", 612-46-56, a 4.989.
3.º "Mohawk".
El "Zodiaco" y el "Azara" llegaron retr asadísimos.

COMENTARIOS ANTE LA FINAL

He aquí un trofeo que se ha jugado entre seis Clubs seleccionados: tres de la capital y tres de la provincia, quedando finalistas los equipos del Santona F. C., Bezana Sport y Atlético España, de Cuelo.

M. L. R. DE ENTRAMBAS-MESTAS

Estimado luense: También hemos de pedirle perdón por nuestra tardanza en contestar a su consulta, pero no ha habido más remedio.

ATLETISMO

HELSINGFORS.—En el curso de las pruebas de selección para los Juegos Olímpicos de Los Angeles, el corredor Paavo Nurmi ha batido el record mundial del maratón...

UN LANZADOR MEXICANO, RECORDMAN

MEXICO.—En las pruebas eliminatorias para la Olimpiada de Los Angeles, el atleta Matti Jarvinen ha batido el "record" mundial de lanzamiento de jabalina...

CICLISMO

HOY POR LA TARDE SALE PARA PARIS EL NOTABLE CORREDOR VICENTE TRUEBA

LOS CAMPEONATOS DEL MUNDO Y LA PARTICIPACION ESPAÑOLA

BARCELONA.—La Unión Velocipédica Española lleva a cabo una colecta para que los ciclistas españoles puedan acudir al campeonato del mundo.

SANS Y CAÑARDO GANAN UNA PRUEBA A LA AMERICANA

REUS.—Con gran éxito se celebró en el velódromo de la Casa del Pueblo una carrera de tres horas a la americana...

VICENTE TRUEBA A PARIS

Hoy, en el último tren de Bilbao, marcha Vicente Trueba, único representante español este año en la Vuelta a Francia.

AVIACION

AYER EMPEZO LA VUELTA AEREA A ESPAÑA

A las seis de la mañana de ayer comenzó la llamada Vuelta Aérea a España, en la que participan las nuevas patrullas militares siguientes, compuestas de tres aviones cada una:

AGENCIA DE NEGOCIOS

ANTONIO ORTUETA ABOGADO Asesoramiento y gestión de asuntos con las Entidades oficiales

WAD-RAS, 3, entlo. - Teléfono 32-06

ANGEL GÓMEZ DE LA CASA

Entremedades de los años Plaza de la Esperanza, 2, primero

SOCIEDAD ANÓNIMA "ELECTRA DE VIESGO"

INTERESES DE LAS OBLIGACIONES Desde el día 1.º de julio próximo se pagarán los intereses vencimiento 1.º de julio de todas las Obligaciones de esta Sociedad...

INTERESES DE LAS ACCIONES ORDINARIAS NUMEROS 70.001 AL 100.000

Desde el día 1.º de julio próximo se pagarán, contra presentación del cupón número 34, los intereses de las acciones ordinarias números 70.001 al 100.000...

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Sociedad Anónima - MADRID - Alcalá, núm. 14 CAPITAL 100.000.000 de pesetas RESERVAS 57.997.888,13 id.

INTERESES QUE ABONA

Table with 2 columns: Cuenta, Interés. Cuentas corrientes a la vista... 2 1/2 por 100 anual. Caja de Ahorros a la vista... 3 1/2 por 100 id.

SE REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

400 Sucursales en España y Marruecos SUCURSAL DE SANTANDER VELASCO, NUM. 3

BANCO MERCANTIL DIVIDENDO NUMERO 64 El Consejo de Administración de este BANCO en sesión de esta fecha, ha acordado, en virtud de las atribuciones que concede el artículo 40 de los Estatutos sociales, repartir un dividendo activo de SEIS POR CIENTO, libre de todo impuesto, sobre el capital social desembolsado...

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 Cirugía de cabeza y cuello. MENDEZ NUÑEZ, número 15

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

ALEMANIA PAGARIA LAS DEUDAS DE LA PAZ

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Los diputados de la Montaña siguen sumergidos en el mutismo...

Los generales Villegas, Goded y Caballero estuvieron en el ministerio de la Guerra para despedirse del ministro.

En la Plaza de Toros ha sido herido de gravedad el diestro Gitanillo de Triana...

POLITICA

Tarde de muy adversos comentarios. En Valencia, otro incidente militar.

Y en el Congreso, a primera hora, se discutió la revisión del contrato con la Compañía Trasatlántica, que expira hoy.

Fatiga y cansancio en los pasillos. Se habla ya de las vacaciones estivales, que un ministro promete para el mes de septiembre...

Esta promesa es algo semejante a la del confite que se ofrece a los niños cuando proyectan ser buenos.

El interés de la jornada parlamentaria se sitúa en la sesión nocturna, en el discurso que pronunciará don Felipe Sánchez Román respecto al artículo sexto del Estatuto.

Según nuestros informes, opina el señor Sánchez Román que no procede la inclusión en la facultad de delegaciones que se conceden a Cataluña, la potestad reglamentaria...

MIRANDO AL EXTRANJERO

Alemania quiere pagar sus deudas comerciales. Eso está bien. En cierto modo, el propósito significa una idea reconstructiva...

No podemos negar que los hombres no somos malos en el terreno de la hipótesis.—Madrid. P. L.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

EL MINISTRO DE AGRICULTURA SE PROPONE INTENSIFICAR LA PROPAGANDA DEL PROYECTO AGRARIO

EN TRABAJO.—Visitas al señor Largo Caballero.

MADRID.—El ministro de Trabajo recibió esta mañana la visita de una Comisión del Jurado mixto de Hóteleros...

Los comisionados manifestaron que por el gobernador civil habían sido multados aquellos patronos y cuyas multas habían sido satisfechas a prorrato por la clase patronal...

El ministro recibió una Comisión de Málaga, la cual le comunicó el incumplimiento de las bases de trabajo propuestas por el gobernador civil...

Los comisionados dijeron a su vez que igual procedimiento seguían los patronos de Cortes de la Frontera...

El señor Largo Caballero dijo a los comisionados que está decidido a hacer cumplir a todos lo dispuesto por la ley...

EN ESTADO.—Un almuerzo.

El ministro de Estado dijo esta mañana a los periodistas que mañana obsequiará con un almuerzo a los periodistas extranjeros que hacen información en aquel Ministerio.

Añadió que había recibido en audiencia al embajador de Inglaterra, al ministro del Uruguay y a la publicista doña María Martínez Sierra.

EN GUERRA.—Para hacer entrega de unos despachos.

En su despacho del Ministerio de la Guerra, el jefe del Gobierno recibió la visita de los generales Goded, Villegas y Caballero...

Añadió que había recibido en audiencia al embajador de Inglaterra, al ministro del Uruguay y a la publicista doña María Martínez Sierra.

Dijo que el día 12 se proponía acudir a Toledo para hacer entrega de los nuevos despachos extendidos a los alféreses de aquella Academia.

Añadió que era propósito del presidente de la República, acudir a la entrega de estos despachos para los nuevos alféreses de Artillería...

Terminó diciendo que le había visitado el general Gómez Morato...

EN OBRAS PUBLICAS.—Multa de 10.000 pesetas a la Compañía del Norte.

El ministro de Obras Públicas dio cuenta de la visita que había hecho al Colegio de Sordomudos sea transformado en Escuela Normal de Maestras.

El señor Prieto agregó que había sido destituido un funcionario de aquel Ministerio, sobre el que han sido descubiertos algunos desfalcos.

Acercó de las anomalías observadas por ciertos funcionarios administrativos—añadió—, he dispuesto que se realice una detenida inspección para depurar estos hechos.

Agregó el ministro que a la Compañía del Norte le había sido impuesta una multa de diez mil pesetas por haber concedido recientemente dos pases, contraviniendo lo dispuesto por una orden reciente.

Terminó diciendo que hoy terminaba el plazo de los pases concedidos por el Estado, limitándose la regulación de éstos.

EN AGRICULTURA.—Manifestaciones del señor Domingo.

El señor Domingo, ministro de Agricultura, hablando esta mañana con los periodistas les dijo que había asistido a la reunión celebrada por la Comisión Agraria...

Refiriéndose a este proyecto dijo el señor Domingo, que por ningún concepto la aprobación de este proyecto ha de producir alarma alguna...

Añadió que es conveniente que el proyecto sea conocido por la opinión general, para lo cual se propone continuar la campaña de propaganda que viene realizando continuamente los domingos...

El señor Azaña recibió también la visita del Consejero de Estado don Julio Rumoroso Lasca...

Trillo, que le dio cuenta de su viaje a Canarias, y a los componentes de la Comisión de Guerra.

Dijo que el día 12 se proponía acudir a Toledo para hacer entrega de los nuevos despachos extendidos a los alféreses de aquella Academia.

Añadió que era propósito del presidente de la República, acudir a la entrega de estos despachos para los nuevos alféreses de Artillería...

Terminó diciendo que le había visitado el general Gómez Morato...

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

EL SR. SANCHEZ ROMAN PRONUNCIA UN IMPORTANTE DISCURSO CONTRA LA TOTALIDAD DEL TITULO SEGUNDO DEL ESTATUTO

OPINION DE MAURA: «DESPUES DE ESTE DISCURSO NO HABRA ESTATUTO NI GOBIERNO»

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION DE LA TARDE

LA COMISION PARLAMENTARIA DE OBRAS PUBLICAS

MADRID.—En una de las secciones del Congreso se reunió la Comisión de Obras Públicas, estudiándose el proyecto de ley por el que han de quedar anulados los planes de obras de ferrocarriles.

Después de una amplia discusión se acordó aceptar la ponencia que sus-

criben los diputados señores Santa Cruz, Marial, Ossorio y Feced.

LA MINORIA RADICAL

Esta mañana se reunió nuevamente, bajo la presidencia del señor Martínez Barrios, la minoría radical, que estudió la base segunda del proyecto de Reforma agraria...

LA SESION DE AYER TARDE

A las cuatro y cinco minutos de la tarde se abrió la sesión de hoy en la Cámara, bajo la presidencia del señor Besteiro, con gran desanimación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueba también el dictamen sobre el convenio internacional para líneas de carga.

El señor ALTAVAZ dice que desea que haga constar su voto en contra del dictamen modificando la ley de Accidentes del Trabajo...

EL PROYECTO DE DECRETO ANULANDO EL CONTRATO CON LA TRASATLANTICA

Se pone a debate el proyecto de decreto anulando el contrato del Estado con la Compañía Trasatlántica.

El señor BECERRA apoya un voto particular de la minoría radical, opinándose al dictamen de la Comisión.

El señor GUERRA DEL RIO propone que se desglose del dictamen el artículo 11, que es el que más concretamente se refiere al voto particular.

El ministro de MARINA: Así lo quiere la Cámara.

El señor GUERRA DEL RIO: Así se las ponían a Fernando VII y el ministro, ¿qué dice?

El ministro de MARINA hace uso brevemente de la palabra, haciendo historia del asunto, y termina declarándose partidario del desglose del artículo 11.

El señor RODRIGUEZ PEREZ dice que la Comisión acepta ese criterio.

El señor GUERRA DEL RIO hace también historia del asunto. Dice que ellos desean el desglose del artículo 11 del dictamen...

El señor EGOCHEAGA pide la palabra.

El PRESIDENTE: ¿Lo va a poner en claro su señoría? (Grandes risas, que se prolongan y suben de tono al darse cuenta los diputados que el señor Egocheaga viste un traje color claro.)

El señor EGOCHEAGA, por los socialistas, dice que éstos aceptan el voto particular.

El PRESIDENTE pregunta a la Cá-

EL DEBATE SOBRE LA BASE SEGUNDA DEL PROYECTO DE LA REFORMA AGRARIA

Prosigue el debate sobre la base segunda del proyecto de la reforma agraria.

El señor GOMEZ (don Aurelio) presenta una enmienda relacionada con los asentamientos, que es rechazada por 153 votos contra 19.

El señor MARTIN Y MARTIN defiende otra enmienda, que igualmente es rechazada por la Comisión. Se pone asimismo a votación nominal

mará en este sentido, y la Cámara contesta afirmativamente.

El señor GUERRA DEL RIO defiende una enmienda, preguntando si se va a suprimir la línea del Plata.

El ministro de MARINA le contesta que, por el momento, solamente las regulares.

El señor PEREZ MADRIGAL defiende un voto particular, que después de ser rechazado por el ministro de Marina, es igualmente rechazado por la Cámara por 84 votos contra 39.

El señor RODRIGUEZ PEREZ, de la Comisión, dice que ésta ha modificado el dictamen, incluyendo en ella una enmienda del señor Martínez Barrios.

El señor VALLE se levanta a defender el antiguo dictamen. Es contestado por el señor SBERT, de la Comisión, y la enmienda es rechazada.

El señor ALBA dice que existe una gran confusión en el debate y pide por ello al ministro de Marina y a la Comisión que intervengan para saber a qué atenerse.

El señor RODRIGUEZ PEREZ, por la Comisión, le contesta diciendo que no hay tal confusión.

El señor ALBA insiste en que, en efecto, existe la confusión y pide al ministro de Marina que intervenga para poner en claro el asunto.

El ministro de MARINA interviene brevemente para contestarle, diciendo que queda bien especificado todo lo que respecta a la supresión de la línea del Brasil al Plata, y que en cuanto se refiere a las otras tres, en breve traerá a las Cortes el oportuno decreto de Ley.

El señor ALBA dice que la intención se ve claramente, añadiendo que de lo que se trata es de suprimir algunas líneas para favorecer los intereses de una Compañía, que en este caso es la Compañía Ibarra, y de perjudicar los intereses de la Compañía Trasatlántica.

El señor MARTINEZ BARRIOS dice que los radicales apoyan al Gobierno en esta cuestión, pero condicionadamente, dependiendo todo de la forma en que se conduzca en ella.

La propuesta del señor Valle es rechazada por 84 votos contra 64. Se pone a votación el dictamen de la Comisión, que es aprobado por 176 votos contra 33.

El señor Suárez Picayo explica su voto en contra.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

LA COMISION DE REFORMA AGRARIA

Esta tarde volvió a reunirse de nuevo la Comisión de Reforma agraria, la cual examinó varios votos particulares y enmiendas que han sido presentadas a la base segunda de la Reforma agraria. Fueron aceptadas algunas y rechazadas otras.

EL SEÑOR ALGORA SE NIEGA A HACER MANIFESTACIONES

El diputado socialista señor Algora llegó hoy a Madrid, procedente de Zaragoza, en automóvil. Por la tarde asistió a la sesión.

Interrogado por los periodistas al salir, se negó a hacer manifestaciones, por estimar que su situación es muy delicada, en tanto que los orga-

nismos oficiales del partido socialista no digan la última palabra.

En una enmienda presentada esta tarde por el señor Pérez Madrugal, el señor Algora votó con los socialistas, manifestando el diputado en cuestión que votará de acuerdo con su partido siempre que el voto no sea emitido en contra del dictado de su conciencia.

UN VOTO PARTICULAR AL PROYECTO SOBRE ELEVACION DE TARIFAS

El diputado por Vizcaya señor Creja Elósegui ha presentado un voto particular al proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias, en el sentido de que se autorice la elevación de estas tarifas con objeto de aumentar la retribución del

personal, principalmente del que percibe jornales exigüos.

El recargo no excederá de un tres por ciento ni afectará a los artículos alimenticios.

El ministro de Obras Públicas presentará dentro del plazo señalado el oportuno proyecto de Ley de ordenación ferroviaria.

UNA REUNION EN EL SALON DE MINISTROS DE LA CAMARA

Después de la sesión de esta tarde, se reunieron en el salón de ministros de la Cámara, con el presidente del Consejo, el ministro de Instrucción Pública y los señores Sánchez Albornoz y Ramos, Seguramente, para tratar de la fórmula del señor Sánchez Albornoz acerca de la enseñanza en Cataluña, fórmula que ha sido aceptada por todas las minorías excepto la catalana.

A la salida de la reunión el señor Azaña quitó importancia a la misma, añadiendo que estaba muy cansado por haber estado informando durante cuatro horas y media ante la Comisión de Guerra.

EL FISCAL QUE JUZGARÁ LAS RESPONSABILIDADES DE LA DICTADURA

Ha sido designado fiscal para juzgar las responsabilidades de la dictadura, el diputado de la O. R. G. A. y director de Administración local, don Emilio González López.

LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

La minoría radical socialista ha designado al señor Sol para que exponga en la Cámara su propósito de que el proyecto de aumento de tarifas ferroviarias se articule en forma que sea la iniciación de la política ferroviaria del Gobierno, de urgente aplicación.

INFORMES FAVORABLES

La Comisión de presupuestos ha informado favorablemente el empréstito de 24 millones de pesetas para obras en Marruecos y otro empréstito de seis millones para llevar a cabo la construcción de escuelas primarias.

ENCARGUE USTED SUS IMPRESOS EN LA EDITORIAL MONTANESA

UNA INTERPELACION AL MINISTRO DE AGRICULTURA

El diputado don Angel Miralles ha comunicado al señor Besteiro su propósito de interpelar al ministro de Agricultura sobre la política agraria en el Norte de España, y especialmente sobre la situación de los aranceles del maíz y las medidas adoptadas por el ministro de Agricultura, que causan daños de importancia a las regiones nortleñas.

Mañana se celebrará en Lugo una reunión para tratar de este asunto.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura expresó esta noche en los pasillos del Congreso su creencia de que para fines de agosto estarán aprobadas la reforma agraria y el Estatuto de Cataluña, defendiendo entonces concederse las vacaciones parlamentarias.

Se le preguntó por un periodista primeramente se aprobaría el Estatuto, y después la Reforma agraria y contestó negativamente.

Después dijo que la actitud de la minoría agraria no es oposicionista, puesto que sus enmiendas están justificadas y muchas de ellas a punto de ser admitidas.

Luego manifestó que el Consejo asesorador de la Economía Nacional había terminado su labor y que mañana sería entregada ésta al Parlamento.

EL FERROCARRIL DE BAZA A UTIEL

El diputado por Jaén señor Álvarez Angulo ha informado ante la Comisión de Obras Públicas sobre la conveniencia de llevar a cabo la construcción del ferrocarril de Baza a Utiel, que uniría aquella provincia con Levante, con Aragón y con Francia.

La Comisión se mostró inclinada en sentido favorable a la construcción del citado ferrocarril.

EL SEÑOR LERROUX

El señor Lerroux, que se halla en la sierra, regresará a Madrid el lunes o martes de la semana próxima.

LA SESION NOCTURNA

A las once menos diez minutos de la noche abre la sesión nocturna de hoy el señor Besteiro, con regular concurrencia.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley referente a la Compañía Trasatlántica.

EL DEBATE SOBRE EL ESTATUTO CATALAN

Prosigue el debate sobre el título segundo del Estatuto catalán (Atribuciones de la Generalidad).

El señor TORRES (don Humberto) consume un turno en pro del dictamen de la Comisión.

El tono del discurso es de tendencia separatista y levanta frecuentes rumores y algunas protestas.

Termina pidiendo a la Cámara que se apruebe el Estatuto y con él la libertad para la región catalana.

El señor SANCHEZ ROMAN consume un turno en contra del título.

(Entra el jefe del Gobierno). Comienza diciendo el señor Sánchez Román que va a recoger algunas de las manifestaciones últimamente hechas por el señor Armasa, radical. Así lo hace y las rebate amplia y atinadamente y dice que tanto éste como otros que le han apoyado y algunos que han hecho uso de la palabra en este debate, han situado el problema fuera de la Constitución.

El primero, por negar el principio constitucional, y los restantes, por colocarse por encima de la Constitución. Resalta el orador la importancia de este título segundo del Estatuto y dice que para formular las observaciones que va a formular, tiene que dar a su discurso un matiz político.

Cuando se planteó el asunto en la Cámara por primera vez, afirmó que el problema y el planteamiento del mismo eran muy simples. Tan simples, como que antes de que hubiera Constitución se autorizó a los catalanes para hacerse por sí y ante sí un Estatuto. No se pensó entonces en que había que conceder una autonomía, ni se tuvo en cuenta que por encima de ésta debían quedar siempre varios principios. Uno de ellos que, por cierto, parece molestar mucho a los diputados catalanes, es el más interesante: el de la soberanía, que es indiscutible.

Esto parece haberlo olvidado incluso la Comisión. Agrega el orador que el señor Torres ha estado poco afortunado al señalar los ejemplos demos-

trativos del Estado y del derecho catalán.

La cuestión de la soberanía es una cuestión de competencia mixta, que indudablemente puede dar lugar a los consiguientes choques entre el Estado y las regiones, sino se reglamenta con mucho cuidado esa competencia mixta. En este asunto ha dicho el señor Bello presidente de la Comisión de Estatuto, que es cosa que la resuelve un secretario de Ayuntamiento. Esa afirmación del señor Bello es una afirmación muy peligrosa.

Decía el señor Azaña en una ocasión que había que votar el Estatuto con arreglo a la Constitución, pero es el dictamen de la comisión, que está en pugna manifiesta con ella es numerosos puntos de interés general, como por ejemplo en el asunto relativo a la ley hipotecaria. El señor Azaña decía que había que cuidar que en este y otros aspectos, el Estatuto y los derechos concedidos a la región catalana no rozasen la Constitución, como es el caso que hay otros puntos en que el Estatuto también se rozaba con la Constitución, como es el punto que se refiere a la concesión a Cataluña de la facultad de legislación en lo que afecta a la elección de Municipios, sin tenerse, a lo que parece, en cuenta que la ley que establece el sufragio directo y secreto.

Por otra parte se van a organizar las regiones, en un régimen político y administrativo distinto al señalado en la Constitución, como normal general, porque en el título preliminar de la Constitución se establecen líneas generales de la organización del Estado, permitiéndose, a pesar de ello, que Cataluña se organice como quiera. También se dice en la Constitución que el Estado es quien ha de legislar y las regiones ejecutar esa legislación. Esto es lo que el Estatuto, que se propone por el Estado, pero que el Estatuto, que se ha incluido en el Estatuto, que establece relativos al establecimiento del sufragio civil en diversos países, establece un sufragio indirecto y secreto, que con lo que, según el Estatuto, se pretende conceder a Cataluña, no coloca a España en un régimen de excepción con arreglo a esos países. Por tanto, que en el Instituto Internacional de Ginebra, se trabaja activamente en la unificación del establecimiento de ese derecho civil.

Se ocupa a continuación el orador de los tribunales de justicia y dice que los cursos serán resueltos en última instancia por los tribunales de Cataluña. Pregunta a los catalanes por qué

Advertisement for José Luis Rubira Mata, a general medical practitioner with a clinic at Velasco 17, 2.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

LA FIESTA DE LOS TOROS

EN LA NOVILLADA DE AYER FUE GRAVEMENTE COGIDO EL DIESTRO «GITANILLO DE TRIANA II»

MADRID.—Se ha celebrado hoy la novillada extraordinaria, en la que se lidió ganado del duque de...

matando de dos pinchazos media estocada extraordinaria, en Gitanillo de Triana II, al veroniquear...

EN LAS INMEDIACIONES DEL PUENTE DE LA PRINCESA

HALLAZGO DE MONEDAS DE PLATA DE CINCO, DOS Y UNA PESETA

MADRID.—Esta tarde, la Policía ha encontrado en las inmediaciones del puente de la Princesa, abandonadas, numerosas monedas falsas de cinco, dos y una peseta.

La Policía ha practicado, como consecuencia de este hallazgo, algunas detenciones.

EL SUCESO DEL DIA EN MADRID UN ABOGADO ES ACUSADO DE MARTIRIZAR BRUTALMENTE AL HIJITO DE SU AMANTE

EL ABOGADO CONOCIO A SU NOVIA EN SANTANDER

LA DENUNCIA

MADRID.—En la madrugada última compareció en el Juzgado de guardia una mujer llamada Celestina García, que llevaba de la mano al niño de tres años Tomás Gómez...

SE ACEPTA LA DENUNCIA.—UNA HISTORIA

El juez, al tener noticia del hecho, dispuso que se procediera a la detención de la madre del niño y de su amante, al mismo tiempo que ordenaba, por así haberlo solicitado la interesada, que el niño quedase de momento en poder de la denunciante.

Allá por el año 1928 Carmen Gómez Altabás, que residía con sus padres en la villa de Fresnedo (Santander), entabló relaciones amorosas con un muchacho de su mismo pueblo...

Para ocultar su deshonra y con engaño consiguió de su familia el permiso oportuno para trasladarse a Santander, donde pensaba ponerse a servir, y en la capital montañesa permaneció unos meses...

Algo que declaró el abogado Ignoramos en absoluto la declaración que ante el juez haya prestado el abogado señor Pro, pero por deducción lógica y como consecuencia de nuestras investigaciones...

Los señores SANCHEZ ROMAN: Los de los Ayuntamientos se hacen dentro de la Hacienda general y son completamente independientes de los que pueda hacer la Generalidad...

El señor ESTERLICH consume a continuación un turno en pro del dictamen. Dice que los catalanes se han superpuesto en todo momento a la Constitución, sin que ello signifique que se muestren conformes.

Se suspende el debate, y se levanta y se levanta la sesión a la una y treinta y cinco minutos.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION NOCTURNA

COMENTARIOS A LA SESION Y AL DISCURSO DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Durante toda la noche hubo escasa información en los pasillos, porque todos los diputados se hallan dentro del salón de sesiones cuando comenzó su discurso el señor Sánchez Román...

El señor Gil Robles dijo que el Gobierno, con este discurso, se encuentra en un callejón sin salida, a cuyo fondo estaba la cuestión de la enseñanza.

El señor Azaña, a la salida de la sesión nocturna, había puesto de manifiesto los mismos deseos y pretensiones de los juristas castellanos sobre la clasificación del derecho civil...

Al terminar la sesión de esta noche, preguntamos al señor Maura: —¿Qué opinión le merece a usted con respecto a las consecuencias políticas que puedan derivarse de la sesión de esta noche?

—Pues que no habrá Estatuto. —¿Y del Gobierno? —Probablemente, tampoco.

paba la boca y se le apaleaba brutalmente. Otra noche Tomás fué colocado completamente desnudo en los baldosines del suelo de la habitación...

LO QUE DICE LA MADRE

Tan pronto tuvimos conocimiento del hecho, y antes de que la madre de Tomasín acudiera a la Comisaría, se nos brindó oportunidad de hablar con ella unos minutos...

Carmen aseguró no haber maltratado jamás al niño y dice que el odio que Pro siente por Tomasín es lo que le movió a maltratarle tan inhumanamente...

Dió, por último, que ella misma fué quien dió cuenta del estado del niño al ama para que ésta fuese quien formulara la denuncia a las autoridades.

¿QUE DECLARO EL ABOGADO?

Ignoramos en absoluto la declaración que ante el juez haya prestado el abogado señor Pro, pero por deducción lógica y como consecuencia de nuestras investigaciones...

A los pocos días de nacer Tomasín, su madre encargó la lactancia de su hijo al ama Celestina García, y la criatura estuvo en poder de esta mujer hasta el mes de marzo último...

Como decimos anteriormente, el niño volvió a poder de su madre a últimos de marzo y se instalaron en el piso de la calle de Torrijos, previamente alquilado por el señor Pro Rosendo...

Desde hace poco más de un mes, los disgustos entre los amantes eran frecuentes. En la información practicada por uno de nuestros compañeros...

LA VUELTA A ESPAÑA EN AVION EN CAZALLA ATERRIZAN VIOLENTAMENTE DOS APARATOS

MADRID.—Hoy ha comenzado la prueba aviatoria de la vuelta a España por escuadrillas militares. La prueba, como se sabe, se verificará en dos etapas...

La primera seguirá el itinerario de Madrid-Sevilla, Sevilla-Albacete y Albacete-Barcelona. La segunda, comprenderá las siguientes bases: Barcelona-Logroño, pasando por Lérida y Zaragoza...

Además, en la prueba aviatoria se verificarán trabajos de radiotelegrafía, bombardeos, simulacros y otros. El Jurado ha quedado compuesto por los capitanes de la base de Madrid, señores Lorente y Quintana...

Antes de emprender el raid, hemos conversado con los pilotos, los cuales se encontraban animosos al emprender la prueba, esperando que la Vuelta a España se realice con absoluta normalidad...

Terminada la prueba se otorgará el título de piloto a la señorita Africa Llanes. LLEGADA A ALBACETE. Albacete.—Han llegado a éstas las nueve escuadrillas que toman parte en la Vuelta a España en avión...

a su hijo obedecen a su desdichada condición moral y a la envidia que sienten por el ama, que idolatra, más que quiere, al pequeño.

Es fácil asimismo que negase cuantos hechos se le imputan y que haya relatado los conceptos de la carta que el lunes próximo pasado escribió a la madre de su amante...

PALABRAS DE FRANCISCA

Se nos ha presentado la ocasión de charlar unos minutos con Francisca Miguel Corrales, criada de Carmen y de Juan. Ella es quien puede mejor que nadie aportar luz en este asunto...

Los dos amantes han ingresado en la cárcel. EN MADRID

DETENIDOS POR NEGOCIAR CON DROGAS TOXICAS

MADRID.—La Policía ha detenido al doctor Juan Jiménez, al dependiente de farmacia don Ezequiel Pérez, al comerciante don Timoteo Casarrubia y al empleado don Francisco Donato...

En los domicilios de algunos de ellos, la Policía se ha incautado de crecidas cantidades de cocaína.

MANUEL G. MESONES

Especialista.—Piel y secretas. Radiólogo. Consulta de diez a una y de tres y media a cinco y media. EDIFICIO DEL GRAN CINEMA TELEFONO 26-43

REBAJA DEL TIPO DE DESCUENTO

Londres.—El Banco de Inglaterra ha rebajado su tipo de descuento al dos por ciento.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER

ODONTOLOGO. Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

ULTIMA HORA LOCAL

LA GUERRA QUE DA ELIZONDO

Ya de madrugada, una pareja de guardias municipales y otra de Seguridad, detuvieron en la calle de la Aduna al famoso ladrón Ramón Elizondo Guerra...

El detenido pasó a las oficinas de Comisaría de Vigilancia y hoy será puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

A. Abascal Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO. PASEO DE PEREDA, NUM. 37. Teléfono número 25-23

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-43

EN SEGOVIA UN INCENDIO EN EL AYUNTAMIENTO PRODUCE GRANDES DAÑOS

SEGOVIA.—A las seis de la mañana última se declaró un violentísimo incendio en el ala lateral izquierda del Ayuntamiento de esta capital...

Las llamas amenazaban con propagarse a las casas colindantes al Ayuntamiento. Los trabajos de los bomberos, que rápidamente acudieron al lugar del siniestro...

El siniestro pudo ser localizado y poco después apagado, no sin que quedara totalmente destruida la parte izquierda del Ayuntamiento...

UN FALLECIMIENTO

EL SECRETARIO DE LA DIPUTACION DE MADRID

MADRID.—Hoy ha fallecido en ésta el secretario de la Diputación provincial de Madrid, don Simón Vifiales. Su muerte ha sido muy sentida.

PABLO PEREDA ELORDI

Director de la Gota de Leche. Médico, especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

DESPACHOS BREVES DEL EXTRANJERO

LA CONFERENCIA DE LAUSSANA

LAUSSANA.—El señor Herriot sale esta noche para París, de donde regresará a Laussana el próximo sábado. En la sesión celebrada hoy por la Conferencia, han continuado las negociaciones...

En la sesión celebrada hoy por la Conferencia, han continuado las negociaciones para llegar a la fijación de una suma que se asignará a Alemania para el pago de las reparaciones...

REBAJA DEL TIPO DE DESCUENTO

Londres.—El Banco de Inglaterra ha rebajado su tipo de descuento al dos por ciento.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER

ODONTOLOGO. Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

ULTIMA HORA LOCAL

LA GUERRA QUE DA ELIZONDO

Ya de madrugada, una pareja de guardias municipales y otra de Seguridad, detuvieron en la calle de la Aduna al famoso ladrón Ramón Elizondo Guerra...

El detenido pasó a las oficinas de Comisaría de Vigilancia y hoy será puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

A. Abascal Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO. PASEO DE PEREDA, NUM. 37. Teléfono número 25-23

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-43

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

SAN PEDRO
Aprovechando la festividad de San Pedro, el miércoles las autoridades de Cabezón de la Sal entregaron al oficial que manda la Guardia civil de aquel puesto, la magnífica bandera regalada por suscripción popular.

Un grupo de lindas sobanas y entusiastas jóvenes han celebrado una interesante velada teatral que ha constituido un rotundo éxito artístico, en el teatro del lindo pueblo de Herada de Soba.

El notable Orfeón Astillero-Guarizto ha obtenido un resonante éxito artístico en su actuación ante el pueblo torancés, que premió la labor de los coralistas con nutridas y cariñosas ovaciones.

En la sesión última celebrada por el Ayuntamiento de Colindres, el alcalde propietario presentó la dimisión de su cargo con carácter irrevocable, fundando su decisión en motivos de salud.

La mejor zapatería de Torrelavega, Paco Cayón, Estrella, 4.

COLINDRES

EL ALCALDE PRESENTA LA DIMISION

Hace días celebró sesión nuestro Ayuntamiento.

Se dio lectura de un escrito del señor Alcalde en propiedad, don Manuel Arce, en el que presentaba la dimisión por enfermedad, la cual justificaba con el correspondiente certificado médico. A la siguiente del concejal señor Ortiz se dejó dicho asunto hasta la sesión próxima en que se reunirán todos los concejales para ver de nombrar nuevo alcalde, encargándose interinamente de la vara el teniente alcalde don J. Zubillaga.

BODAS

El lunes pasado contrajeron matrimonio, en la iglesia de San Juan Bautista, los jóvenes de esta localidad Florencio Inera y Micaela Solana.

El sábado próximo contrajeron enlace matrimonial los simpáticos jóvenes de esta villa Ramón Valle y Celestina Gutiérrez.

DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid se encuentra entre nosotros doña Clara Luz Rivas, viuda de Bringas.

De Bilbao, doña Prudencia López, viuda de Trastorza y sus hijos.

De Valladolid don Luciano Calzada, su esposa doña Concepción Rodríguez e hijos.

De Bilbao don Indalecio del Campo con su esposa doña Antonia de Llano. Nuestra bienvenida.—A.

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Amós Escalante, 10. Tel. 29-52

PUENTE VIESGO

BIEN VENIDO

Después de algunos años de ausencia, ha regresado al pueblo de Aés, acompañado de su distinguida esposa, nuestro buen amigo don Fernando Torre Gutiérrez.—M.

DE CABEZÓN DE LA SAL

ENTREGA DE LA BANDERA A LA GUARDIA CIVIL

La nota más saliente acontecida durante estos días de obligado silencio, por falta de temas de interés, la constituyó ayer, festividad de San Pedro, la entrega oficial al cuartel de la Guardia civil de la bandera tricolor, costeadada por el Ayuntamiento y gran parte del vecindario.

Como decimos, esta suscripción fue encabezada por el Ayuntamiento y a ella se sumaron las numerosas personas que una vez más han dado prueba en esta villa de su amor al benemérito Instituto armado.

Hicieron entrega de la bandera, a las once de la mañana de dicho día, el alcalde, don Lope de Laa, y el teniente alcalde don Plácido R. Gil, haciéndose cargo de ella el comandante del puesto, don Roque Pérez, debidamente autorizado por sus jefes.

DEL AYUNTAMIENTO

Ayer, miércoles, no se celebró sesión, porque, como día festivo, los concejales no asistieron.

SAN PEDRO, EN CARREJO Y MAZQUERRAS

En Carrejo y Mazquerras se celebró con gran entusiasmo la festividad de San Pedro.

En la parroquia de Santibáñez hubo misa solemne, con sermón, a cargo del padre carmelita, José Miguel.

COMILLAS

Como en años anteriores, se celebró en esta villa la festividad de San Pedro, favoreciendo el buen tiempo y la brillantez con que se celebraron todos los actos en honor del Santo.

DE SOCIEDAD

De Madrid ha llegado la señora doña Josefina Weglison y familia.

De Londres, don Fernando Ruiz y familia.

De Madrid, los señores de López Dóriga, doña Amparo Rubio y nuestro estimado compañero Eugenio García.

De Barcelona, la señorita de González Lledias.—C.

PARA PIRAGUAS, YOLAS, PAGAYAS Y REMOS

Agustín Calderón
Cañalejas, 71.—Santander.

VALLE DE SOBA

HERADA

La función de teatro del domingo.

El pasado domingo tuvo lugar, a las siete de la tarde, una gran velada teatral, organizada por el Cuadro artístico de esta localidad, poniendo en escena el gran poema dramático, en verso, de los hermanos Quintero, titulado "Cancionera", haciéndose el reparto de la siguiente manera:

"Cancionera", señorita María Ortiz; "Cinta Romero", señorita Milagros Ortiz; "Adelfa", señorita Josefa Recio; "Mariucuela", señorita Manuela Torre; "Florita", señorita Felicidad Ortiz; "La Gitana", señorita Josefa Gutiérrez; "Enfermera", señorita Elvira Ortiz; "Daniel", don Gregorio Recio; "Mariano", don Máximo Prieto; "Alfonso el Sabio", don José Ortiz; "Pablillo", don Francisco Alonso; "Curro Viento", don Juan Maza; "Molina", don Antonio Bringas; "Lorenzo", don Vidal Ortiz; "Ignacio", don José A. Gutiérrez; "Juan Francisco", don Pedro Ruiz.

Durante la representación y en premio a la gran interpretación que cada uno supo dar a su respectivo papel, el respetable y muy numeroso público no escatimó en nada las aplausos.

Como fin de fiesta tuvo lugar la representación del juguete cómico en un acto, de don Eduardo Jackson, titulada "Milagros", interpretado magistralmente por los siguientes:

"Milagros", señorita María Llamas; "Amalia", señorita Mercedes Ortiz; "Manuel", don José Ortiz, y "Gregorio", don Francisco Alonso.

La velada tuvo lugar en el edificio Granja Avícola, que tan galantemente cedieron sus propietarios, señores Ranero y Marín.

A continuación se celebró un gran baile, que fué amenizado galantemente por los famosos dulzaineros de Fresnedo.

DE SOCIEDAD

De Bilbao ha llegado la simpática señorita Constantino Recio Ranero.

De Zaragoza han llegado las distinguidas y bellísimas señoritas Angeles Gómez y Elisa Peña.

Bien venidas y que su estancia les sea grata en esta bella aldea sobana.—T.

EL DIA EN TORRELAVEGA

Clausura de una Exposición.—Nota oficiosa de la alcaldía.

MERCADO SEMANAL
Ayer jueves se llevó a cabo el mercado semanal con una mañana de calor sofocante; en las cuatro plazas no hubo de particular nada y si solamente como un mercado regular.

En la plaza de Baldomero Iglesias no había tanta abundancia de patatas como los pasados mercados; ayer se cotizaron por sacos, a 2 pesetas arroba, y al detalle, a 2,25 arroba.

Los huevos se vendieron desde 3 pesetas docena; aves se presentaron pocas, las que se vendieron enseguida.

El pescado que se presentó en su mayoría fueron sardinas y chicharro pequeño, y algunas garrotas de pesca de barquilla, que procedían de Suances y San Vicente de la Barquera.

En la plaza del 3 de noviembre, unos pocos de corderos, y porcinos, cuyos precios continúan los mismos; terneros, también pocos; en resumen, una desampliación grande; algo influye la feria que ayer se celebraba en Unquera a este poco movimiento que se notó ayer.

La plaza de Gilberto Quijano, muy desanimada se notó durante la mañana. Las baratijas no faltaron en gran número, pues todas las calles laterales de esta plaza se vieron cubiertas por estos puestos ambulantes.

EMILIO F. DE JAUREGUI
ODONTOLOGO
CIRUJANO DENTISTA
Avenida del Cantábrico, 3
TORRELAVEGA

ECOS DE SOCIEDAD

De Medina del Pomar ha regresado la bella y distinguida señorita Rosita Gómez Collado.

Ha llegado de Burgos nuestro estimado amigo el culto abogado don Vicente Blanco.

Pasa una temporada en esta ciudad la bella y simpática señorita de Ruenes, Guillermina Noriega.

De Madrid ha regresado la simpática y bella señorita Eloisa Bigler.

Los calzados más elegantes, Paco Cayón.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz una niña en Torres, doña María Peón Montes, esposa de don Agustín Zabala Corrales.

En el pueblo de Viérnoles, un niño, doña Vicenta Martínez Fernández, esposa de don Joaquín Fernández Martínez.

Calzados Paco Cayón. Siempre los mejores.

FALLECIMIENTOS

A los 45 días de edad, ha fallecido en el pueblo de Barreda el niño Pedro Pérez Jara, hijo de doña Maximina y don Vicente.

Les enviamos nuestro sentido pésame.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento han sido asistidos por los practicantes de turno:

Francisco Benítez, de 60 años, de probable fractura de la novena costilla izquierda y contusión erosiva en el parietal derecho. Fué asistido por el médico don Antonio Ceballos.

Tomás Renedo, de 19 años, de herida contusa en el muslo derecho.

Nicomedes Santana, de 8 años, de Sierrapando, de herida contusa en la región parietal.

Daniel Fernández, de 9 años, de Campuzano, de herida punzante en la región plantar derecha.

Janero Terán, de 43 años, de herida contusa en el frontal.

Telesforo Mallavia, de 24 años, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha y contusión erosiva en el tórax.

Antonio Montes, de 26 años, de Santander, de herida contusa en el frontal.

Alberto Diana, de 9 años, de herida incisa en el dedo meñique del pie izquierdo.

José María Solís Cagigal
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel. Secretes ANCHA, 2. 1.º—TORRELAVEGA

CONVOCATORIAS

La Sociedad de zapateros y similares celebrará junta general ordinaria hoy viernes a las seis y media de la tarde en la Casa del Pueblo.

La Comisión de obreros sin trabajo convoca a junta general para hoy viernes a las tres de la tarde en primera convocatoria y tres y media en segunda.

Se ruega asistan todos los parados, estén o no apuntados en esta Comisión.

CLAUURA DE UNA EXPOSICION

El próximo sábado 2 de julio será el último día que estará abierta al público la Exposición anual de los trabajos realizados por los alumnos en la Escuela de Artes y Oficios.

Los mejores calzados, Paco Cayón, Torrelavega.

SOCIEDAD DE OFICIOS Y ARTES

La comisión nombrada para el cobro de las horas extraordinarias de Hinojedo convoca a junta general para el sábado, 2 de julio, a las tres de la tarde en primera convocatoria y tres y media en segunda, a todos los compañeros que hayan hecho la reclamación de dichas horas.—La directiva.

NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDIA

Habiendo observado que en algunos edificios sus moradores no cierran por la noche la puerta de entrada a los mismos, constituyendo este hecho en ocasiones un estado de alarma al ignorarse los motivos por qué las puertas se hallan abiertas y por otra parte medio adecuado para que la gente maleante pueda ocultarse evitando la vigilancia de los agentes de la autoridad, y aún en ocasiones servir de lugares propicios para la comisión de actos atentatorios a la moral y buenas costumbres, he venido en ordenar se cierran a las diez de la noche todas las puertas que den acceso a los edificios habitados, medio éste de evitar los actos a que se hace referencia y cuya medida se estima benéfica al vecindario.

DE QUINTAS

Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de los individuos siguientes:

Luis Vidal Molledo, Eduardo Díez Gallo, Gumersindo Pérez Canales, Arsenio Gutiérrez Rodríguez y José Saiz Portilla.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

A las nueve y cuarto de la mañana de ayer la camioneta matrícula S-4625, conducida por José Gómez Fernández, vecino de Cóbres, atropelló en la calle de Julián Ceballos a José Sierra, de 18 años, vecino de Santander, cuando acababa de apearse de otra camioneta. El herido fué curado en la Casa de Socorro por el médico don Antonio Ceballos, ayudado por el practicante de turno, de probable fractura del fémur derecho, ligera contusión cerebral y contusiones en distintas partes del cuerpo; después de convenientemente asistido fué conducido a la Casa de Salud Valdecilla.

En el asunto interviene, según noticias, el Juzgado de instrucción de este partido.

A. Ruiz de Villa.

VALLE DE CABUERNIGA

VIAJEROS

Llegó a su casa solariega de Barcenillas la distinguida familia de don Cándido Moreno, culto secretario del Ayuntamiento de Torrelavega.

El pasado domingo saludamos en esta a don Eleofredo García, alcalde del Ayuntamiento de Santander, particular amigo nuestro.

Pasa unos días en Barcenilla don Manuel Reyuelta, capitán de la Marina mercante, práctico del puerto de Santander.

Regresó a ésta el ilustre notario de este distrito don Cipriano R. Iñigo.—F.

La falta de appetite, los mareos, la debilidad se curan rápidamente con el VINO ONA del Dr. Aristegui.

INFORMACION DE ASTILLERO

LA TRIUNFAL EXCURSION DEL ORFEON ASTILLERO-GUARNIZO A ONTANEDA

Como se había anunciado, el domingo hizo el Orfeón Astillero-Guarizto su excursión a Ontaneda.

Tanto en la estación de salida como en la de llegada, los expedicionarios fueron muy ovacionados.

Al llegar el tren a la estación de Ontaneda, fué recibida la masa coral con cariñosos vivas y vítores, con la alegría del que recibe, una vez más, la representación de un pueblo hermano, cuyo arribo se desea para estrechar más y más los firmes lazos de confraternidad espiritual.

La rondalla del orfeón, detrás de la bandera y delante de la Coral, tocó un bonito pascalle hasta llegar a la entrada del Salón Garaje Trueba, donde fué depositada, rompiéndose filas y desperdigándose por diversos lugares los excursionistas para admirar una vez más los deliciosos lugares del bonito y pintoresco valle de Toranzo, antes de dar el anunciado concierto.

Este tuvo lugar algo más tarde de la hora anunciada, con el fin de dar tiempo a que se congregaran mayor número de personas que, por aprovechar la tar-

VEGA DE PASO

FERIA

Se celebró en el ferrial de esta villa la tercera y última de mes, a la que concurrió esa cantidad de vacas, como igualmente no se presentaron compradores, debido a que empiezan las labores de la recolección de yerba, cuya cosecha, al parecer, es buena, por la abundancia de lluvias torrenciales y la intensidad del calor.

Se verificaron, sin embargo, algunas transacciones de terneros para el consumo de carne, notándose la falta de pedido de vacas lecheras debido a la época.

El último estuvo en las primeras horas de la mañana muy animado de compradores y vendedores.

Se cotizaron las patatas a 350 pesetas la arroba.

Las carnes conservan los mismos precios que en mercados anteriores.

Las aves tampoco han experimentado alteración alguna en el precio, y lo que tiende a subir son los huevos, que se pagaron a 2'40 la docena, porque escasean.

Las verduras y hortalizas, muy caras, porque también escasean. La manteca fresca, debido al calor, se paga a 4'50 el kilo.

Las legumbres se pagaron caras, hasta que vengan las de la próxima cosecha.

UNA BODA

El día 27 del actual, en la iglesia parroquial de esta villa, unieron sus destinos en enlace conyugal los jóvenes Manuel Ortuondo Herrera con la agraciada y simpática señorita Manolita Cano Trueba. Fueron padrinos el simpático joven Marcos Cano Trueba, hermano de la novia, y la señorita Rosario Pereda, sobrina del novio.

Bendijo la unión el culto y respetable cura párroco don Bonifacio Angulo González; asistiendo a la ceremonia el señor juez municipal propietario don Emilio López Azcona, en unión de los padres de la novia, don Manuel Cano Sañudo y doña Ascensión Trueba Sañudo, y la hermana del novio, doña Salvadora Ortuondo.

Como invitados les acompañaron don Miguel Carranza, don Ramiro San Román, don Tomás Trueba Sañudo, don Manuel Sañudo Crespo, don Arsenio Fuentes, don Ramiro Valles, don José Sáinz Pardo, don Andrés Carral, don Narciso Cano, don José Cano, don Juan Manuel Trueba, don Marcos Trueba, don Eladio Diego, don Constancio Pelayo, don Narciso Cobo Pacheco, don Eladio Gómez, don José Fuentes, don Leandro Sañudo, don Domingo Cano, don Domingo Cerezo.

Señoras doña Salvadora Ortuondo, doña Ascensión Trueba, doña Arsenia Sañudo, doña Joaquina Bengochea y doña Manuela Cano Sañudo.

Señoritas Leonides Cano, Aurora San Román, Demetria Güemes, Teresa Sañudo, Isabel Pelayo, Máxima Pedrosa, Ramona Cano, Serafina Cano, María Luz San Román, Pilar Bengochea, Matilde Gómez, Carmen Fuentes, Generosa Carral, Basilia Cano, Angela Martínez, Rosario Sáinz Carral, Isabel Villarreal, Jesusa San Román y Elvira Cano.

Terminada la ceremonia religiosa, tanto los contrayentes como los familiares y demás asistentes fueron obsequiados.

Terminado el desayuno, el elemento joven bailó hasta el hartazgo.

Felicitemos a todos y especialmente a los novios, a quienes deseamos eterna luna de miel y días de ventura y prosperidades.—C.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5, SEGUNDO

INFORMACION DE ASTILLERO

de, se hallaban en las faenas del campo. El programa fué del agrado del público, que premió la interpretación fiel y armoniosa de las obras cantadas por la masa coral, obligando con sus incantes aplausos a la repetición de algunas de ellas.

También la rondalla recibió el premio de su actuación musical, que gustó bastante, siendo muy aplaudidos por el público inteligente.

Dadas las circunstancias concurrentes de las fiestas de Santander y de otros lugares y la temprana hora señalada para el concierto, no acudió mayor número de espectadores, que, según informes recogidos al regreso, se quedaron con sentimiento de no haber podido acudir.

El triunfo artístico, por descontento, esto nos congratula muy mucho y nos anima a continuar la labor de cultura comenzada con tan nobles y agradables auspicios.

El pueblo ontanedenense merece nuestra gratitud por la buena acogida dispensada, lamentando que el resultado económico no haya estado a la altura del resultado artístico, cuya manifestación, exteriorizada noblemente, puede traducirse por un vehemente deseo de corresponden con largueza en la próxima excursión que haga esta laureada masa coral, con mejor oportunidad ni contratiempos.—Togarrá.

AMPUERO

PROXIMA AUMONESTACION

Ayer se leyó en nuestra parroquia primera amonestación de la bella y simpática señorita de Guisasa Eizola Amunátegui y el culto notario de esta villa don Francisco Lázaro Amunátegui. Nuestra cordial felicitación.

UNA SUBASTA MUNICIPAL

El día 7 del actual se efectuó en la Casa Consistorial, a las cinco de la tarde, la subasta de las obras de arreglo de la plaza de los Cerros de los cerros cerrados, exigiéndose un depósito de 450 pesetas como garantía. Las condiciones de la subasta están en la Secretaría a disposición de los interesados.

Ha llegado de San Sebastián don Juan José Arrate, bien vendido.

EL DIA DE SAN PEDRO

Las diversiones de la villa en esta festividad fueron nulas completamente. El hecho de celebrarse romerías tipendadas en Rameles y Lompina, y plazar a estos pueblos a la mar, los ampuerenses, dejándose aburrir.

En cambio los dueños de la alquería hicieron una faena hermosa y noche.

VISITA DE INSPECCION

Hay hoy visita a las escuelas de esta villa el culto inspector de esta villa don Antonio Angulo Gómez, quien bien impresionado de la labor que realiza en las mismas.—El correo sal.

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

RASINES

PRIMERAS COMUNIONES
Con motivo de la festividad de San Pedro, tomaron por vez primera la comunión los niños Prudente Amunátegui, José Manuel Urduñiga, María Viar, Pedro Eizola, Agustín Gil, José Nieto y Ester Lombardía. Nuestra enhorabuena.

NECROLOGIA

Ha dejado de existir a la avanzada edad de ochenta años, y tras larga penosísima enfermedad sobrevenida, ejemplar resignación cristiana, don Domingo Gil, rodeado de sus familiares y confortado por los Santos Sacramentos.

A su apenadísima esposa doña doña Calzada; a sus hijas doña Mercedes y doña María Luz; hijas de Jacinto Castillas; nietos y demás familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

DE SOCIEDAD

Acaban de regresar, después de una temporada en Madrid, la distinguida señora doña María G. de Soles, acompañada de su bella hija Soles y de sus hijos Pepita, María y Juan Manuel.

De la misma capital el estimado joven Jaime Aranda en compañía de su hermana Pilarín. Bien llegados.

Ha pasado unos días entre nosotros, regresando a Bayona, el sacerdote, que anteriormente desempeñó la parroquia de ésta, don Pedro de Terán.—Margarita.

SUANCES

UN BAUTIZO
El pasado domingo le fueron hechas las aguas bautismales a la niña María del Carmen de la hija de nuestros buenos amigos Marcelino Alonso y doña Llanusa Corral.

Fueron padrinos al correo de LA VOZ DE CANTABRIA don Luis Cerezo y doña María Luz; hijos de la bella señorita doña Virginia Gutiérrez, habiendo sido impregnadas las aguas bautismales por el sacerdote de ésta, don Hipólito Martínez.

Terminado el acto religioso, fueron los padrinos y demás invitados a casa de los padres del recién nacido, donde se les sirvió una rica comida.

Procedentes de la Isla de San Juan llegaron nuestros buenos amigos don Luis Fernández y su distinguida esposa, doña Pilar Proenza.

Con objeto de pasar revista a las tropas que componen el Regimiento de Carabineros de esta villa, el capitán de Carabineros don José González Boada.

Hemos saludado en esta villa al capitán del regimiento de Infantería número 23 don Gabriel Saiz Burruaga y a don Gumersindo Pelayo.—V.

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS—SECRETES
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6
PESO, NUMERO 1

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

usted ni se confunda; «La Virtud», Calzados Espeso, Santa Clara, 4.

CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres «Bustamante» encontraréis toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herberos, Torrelavega.

DE VERDADERA ocasión véndese máquina de coser «Singer», seminueva. Informar: Peña Herbosa, 1, bajo, taller de reparaciones.



TOSTADORES rápidos a tiro caliente para café, cacao etc. Grupos automáticos de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños; desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pica V castillo a la primera casa del país. Esta especialidad.

MATTHE. GRUBER Apartado 108, SIBRAO

Representante en Santander: JOSE M.ª BARBOSA Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-97.

SE VENDE serret y cochecito de cuatro ruedas para un caballo. Todo nuevo. Informar: Jesús Puyas, Ramales (Santander).

AHORRARA USTED DINERO comprando sus medias y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Precios increíbles. Sin intermediarios.

AUTOMOVILISTAS! Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choque y contra incendios en «L' Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wadriás, 5, primero.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ocasión, nuevas. Lim-

piánsse máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza, Atarazanas, 12, primero.

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

NOVIOS.—No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante, a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquígrafía, ortografía, escritos de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 35-99.

COMPRE SUS MEDIAS, calcetines, jerseys y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Venta directa del fabricante al consumidor.

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

«FIAT», 7 HP., conducción interior, en perfecto estado, se vende. Informes: Wüchsch, Isabel la Católica, 1.

COMPRE toda clase de ultramarinos finos, en cantidades superiores y precios ínfimos, en «La Nueva», Hernán Cortés, 9 (palacio Macho).

SE VENDE prado cerrado, de 134 carros de tierra, en Castañeda, sitio de La Mora. Informes, Administración.

CABEZON DE LA SAL véndense cuatrocientos kilos lana corta y vellón, blanca, lavada. Informes, Salvador González.

Advertisement for a typewriter with a diamond graphic and prices: 0,35 ptas. ... 7 palabras, 0,65 " ... 15 " , 0,95 " ... 25 " .

Alquileres ALQUILO Vega de Pas, segundo piso amueblado o sin amueblar, para poca familia, soleado. Informes, Emilio López.

CHALET, en el centro Lirganes, con luz, agua, huerta de frutales, alquiler. Informes, Administración.

EN SITIO muy céntrico, se alquila local. Informa, «Tirol». Muelle, 23.

CASA particular honorable cede dos gabinetes amueblados, derecho cocina, céntrico. Informar, Administración.

VERANEO.—Pisos, chalets amueblados. Castros, 7, Sardinero.

ALQUILO piso soleado, cuarto de baño; precio barato. Lo enseña portera Sánchez Silva, 13.

TRASPASO POR CAMBIAR de residencia, traspaso café-bar en Maliaño, próximo a la estación. Informes: Alejandro del Castillo.

TRASPASO cafetín con comestibles. Sitio de lo mejor Santander. Informar: Viuda de Arroyo, Alonso Gullón, 27, 3.º

TRASPASO LOCAL con vivienda, sitio gran porvenir, indicadísimo para frutería, huertera o industria análoga. Informes, Administración.

Enseñanza ACADEMIA MERCANTIL (Primer Mayo, 18, segundo). Caligrafía, Ortografía,

Taquigrafía, Mecanografía, Aritmética, Cálculos, Teneduría, Prácticas aplicadas a todos los negocios, Inglés, Geometría, Dibujo, Inglés, Francés, Oposiciones Gobernación, Correos. En breve, nuevas oposiciones, que anunciaremos oportunamente en este diario. 87 por 100 de éxitos. Preparación para septiembre. Instituto, Comercio, Normal, Industrias, así como ingreso. ACADEMIA MERCANTIL, Primer Mayo, 18, segundo.

COMERCIO PRACTICO Preparación pocos meses. Contabilidad, Cálculos mercantiles, Inglés, Francés, Taquigrafía, Mecanografía, Preparación exámenes septiembre. Ingreso Bancos. Clase especial para señoritas. Precios módicos. Tableros, 4, tercero.

OPOSICIONES.—Mecanografía de Estadística, Cuerpo de nueva creación. Sueldo, 3.000 pesetas. Se admiten señoritas. No se necesita título. Preparación completa por jefe de Negociado del Cuerpo de Estadística, que consiguió el número 1 en las últimas oposiciones del Cuerpo de Estadística. Informes: Juan de la Cosa, 37, 3.º centro derecha o en la Academia «La Politécnica», San José, 3, primero.

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Peña Herbosa, 12, primero izquierda.

Colocaciones SASTRES: medio oficial temporero para el taller, hace falta. Sastretería Apezareña, Ribera, 19.

SIRVIENTAS, desean colocarse brevemente, acudan a la oficina calle General Espartero, 10.

DESTINOS PUBLICOS.—Guardias y contador recaudador en Marruecos, con 3.000 y 5.500 anuales. Alguaciles Madrid, Barcelona, otra multitud de destinos sin ser por la Junta Calificadora. Este Centro tramita urgente todos los expedientes, sin examen. Centro Informativo, Pozas, 3, Madrid. Remitir dos sellos trenta para contestar.

CHOFER - MECANICO, licenciado de Aviación militar. Se ofrece para casa particular, empresa o garage mecánico. José María Ortega Balbás, calle Santa María, 14, Carrión de los Condes (Palencia).

OFRECESE oficial confiteiro y repostero, con buenas referencias. Diríjanse a Mariano Nieto, Juan Mambrión, 28, Valladolid.

PLANOHADORA se ofrece para casa particular u hotel. Informar esta Administración.

Hospedajes HOSPEDAJE inmejorable para estudiantes, cuotas, empleados. Habitaciones magníficas, cocina excelente. Pensión, cinco siete pesetas. Atarazanas, 19, primero.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puento, 2, tercero.

Varios ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones

ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

MAQUINAS «SINGER», bobina central, desde cien pesetas; pizas y composuras. Máquinas «Alfa», nuevas, muy económicas, todos los domingos en el mercado de Cabezón de la Sal.

AVISO.—El mecánico de la Casa Leza pone en conocimiento del público en general que se ha separado de esta Casa, y les ofrece sus servicios en reparaciones de todas clases de máquinas de escribir en Méndez Núñez, 10, quinto.

ELECTRICIDAD DE AUTOMOVILES. Estación para el servicio de baterías. Reparación de magnetos. Dinamos. Manuel Navamuel, Numencia, 4.

ONDULACION PERMANENTE. Casa «Salvador», sucesor de Calville y antiguo dependiente del mismo. Los trabajos ejecutados en esta Casa no estropean el pelo lo más mínimo. Las ondulaciones son bellísimas y garantizadas. Servicio de manicura. Arreglo de cejas. Cortes artísticos de pelo. Castelar, 3. Teléfono 10-46.

SECRETARIOS LETRADOS, procuradores remito todas parte libros de leyes, publicaciones de Derecho. Fdo. Gil, Jaén, 7, Madrid.

PERDIDA de un carrillo, se gratificará al que lo entregue en la Casa Salat, Colón, 12.

¡¡¡ AUTOMOVILISTAS !!! ¿Quiéren reparar su automóvil? Visiten a Fernández. Único especialista del «Packard», «Hudson», «Roo» y «Peugeot». El taller más económico de Santander y que garantiza todas las reparaciones. Ex maestro de Studebaker, Pierce-Arrou y Irkin, de Madrid. Isabel la Católica, 15. Taller Fernández.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarras niños seis años. Farmacias, Zamanillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono, 11-93.

REPARAMOS RADIOS de todas marcas y características. Amplificadores, Altavoces, Pick-ups, etcétera. ¡Consulten! Presupuestos gratis. Mesones y Del Río, Juan de Alvear, 3. Teléfonos, 33-10 y 37-94.

AUTOMOVILISTAS !!! Empieza el caluroso verano. Usted debe comprar, reparar o limpiar su Radiador. En esta especialidad lo es posible que nadie le sirva tan a la perfección, tan económico y con tanta rapidez como la «Casa Mosterin». Nuestras máquinas modernas y nuestra instalación perfecta, nos permiten competir y superar a todos los talleres de España e importaciones extranjeras. Mosterin, ex maestro des «Lafsons Rouget & Trichet, Lope de Vega, 15. Teléfono 23-8.

OHISQUEROS, máquinas coser, fonógrafos, reparaciones. Colón, 22. «Martidab», el médico de la pequeña mecánica. Relojería.

SEÑORA, SEÑORITA: ¿Por qué no realiza su belleza natural con una artística ondulación permanente al agua o Marcel, y un estético corte de pelo? Aparato moderno, con todos los adelantos científicos, sin peligro alguno. La peluquería de señoras Julia Martínez, Pazo, 17, primero, es la única a la cual puede usted confiar ese trabajo.

AUTOMOVILISTAS.—Nunca verá mejor empleado su dinero si equipa a su radiador con un nido TOMPSON. Gran stock de nidos para todas las marcas. Servicio rápido y garantizado. Estación de servicio. Talleres Wunsch, Aletas, silenciosos, tubos escape. Soldadura autógena con la máxima garantía. Alameda Primera (frente al Gran Cinema).

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocoso. Llamad teléfono 19-06.

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off.

ROYALTY Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ ESPECIALIZADA EN BUQUETES, LUNCHS Y TES servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Vol-au-vent mollejas chasseur.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO 12 expediciones al año. MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA 12 expediciones al año. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA. ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Compañía del Pacífico Vapores Correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO Y TALCAHUANO SALIDAS DE SANTANDER REINA DEL PACIFICO..... 26 de junio. ORCOMA 7 de agosto. REINA DEL PACIFICO..... 4 de septiembre. ORDUÑA 9 de octubre. REINA DEL PACIFICO..... 13 de noviembre. ORCOMA 18 de diciembre.

Table with 2 columns: ANUNCIOS POPULARES, Precios por palabras.

JOSE CABANAS EBANISTERIA - TAPICERIA - CARPINTERIA Mobiliarios artísticos en diversos estilos PRECIOS ECONOMICOS Talleres: ISABEL LA CATOLICA, 16

Bazar INGLES ACERA DE ESCALANTE, 6 Loza - Cristal - Artículos de bisutería Lámparas - Objetos para regalos Juguetería - Sección de 0,95 VISITELE USTED

AGENCIA DE NEGOCIOS A cargo de Q. Gómez-Conde Para intervenir en toda clase de asuntos, con personal especializado, y, caso necesario, con asesoramiento de abogado y procurador matriculados. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. Arcillero, 4, pral. Teléfono 17-35.

Linea de autobuses de Castro-Urdiales a Santander y viceversa HORARIO de salidas, desde el 10 de abril de 1932 con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes por Carretera, transitoriamente

Mi sastre..... CLAUDIO Hechuras con forros desde 40 pesetas: Corte esmerado SANTA LUCIA, 13 bajo

Compagnie Generale Transatlantique Vapores Correos Franceses RAPIDOS, A CUATRO HELIOES, para Habana, Galveston y Veracruz

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEXICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor «HABANA», el día 18 de julio. Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de agosto.

